

DESDE LONDRES

LA EXTENSION UNIVERSITARIA

Han comenzado ya los cursos de Extensión que las Universidades inglesas organizan todos los veranos. La finalidad de esta labor universitaria no puede ser más simpática ni más democrática. «Nos proponemos llevar la Universidad á aquellos que no pueden venir á ella», dice en su memoria del curso pasado el secretario del Comité de Extensión de la Universidad de Londres.

En el antiguo Egipto había dos alfabetos distintos. Uno era el de los libros sagrados, cuyo conocimiento estaba reservado exclusivamente á los sacerdotes. Otro, el que se enseñaba á las demás clases sociales para los usos de la vida. De este modo, la ciencia era patrimonio vinculado en una clase, estando por ello condenado el pueblo á vivir en ignorancia perpetua.

En la época presente ha desaparecido la dualidad de alfabetos. Pero han intervenido otras causas para que en muchos países continúe el pueblo sufriendo la misma condena. La cantidad de tiempo y dinero que representa la educación universitaria, la lucha por la vida, que obliga á muchos doctores y licenciados á emigrar del campo de las especialidades científicas, y las circunstancias especiales que apartan á la mujer de los centros de cultura superior, dan como resultado el hecho de que sólo una minoría muy pequeña se halle en condiciones de poder iniciarse en los misterios de la ciencia y el arte.

De todas las naciones, es Inglaterra la que ha trabajado con más empeño para evitar en lo posible estas desigualdades sociales, extendiendo la enseñanza universitaria á las clases populares. Era natural que así fuera, porque también es el país que antes ha reconocido que la democracia consiste, no sólo en proclamar las libertades públicas, sino además en capacitar al pueblo para ejercerlas cumplidamente.

Aunque el pueblo inglés se preocupó de esta cuestión desde sus tiempos más antiguos, y en prueba de ello podemos citar los estatutos de sus antiguos colegios, no alcanzó la Extensión una organización seria hasta el año 1871, en que la Universidad de Cambridge, por iniciativa de Stuart, estableció las llamadas Misiones universitarias. Este movimiento fué secundado al poco tiempo por las demás Universidades, llegando después á tener tal desenvolvimiento, que este verano hay cuarenta explicados por los universitarios en las poblaciones más importantes y en muchos barrios obreros de los grandes centros industriales.

Al comenzar esta labor tuvieron necesidad las Universidades inglesas de resolver distintos problemas, cuyo estudio encierra singular interés para todos aquellos pueblos que, como el nuestro, no se han ocupado aún de ella.

La primera cuestión que se les ofreció fué la relativa á los límites que debe tener la Extensión. ¿Debe ésta reducirse á la explicación de diversas materias científicas ó debe cumplir otros fines? La experiencia demostró á los universitarios que la mayor parte del pueblo dedica á la lectura alguna parte del día, ó por lo menos de la semana, y, en consecuencia, es conveniente guiar, en la elección de los libros y sugerirle un método para el estudio personal. En virtud de esta consideración, se dividió la labor de la Extensión en dos partes. Una dedicada á exponer materias y otra á enseñar, según la frase de Ruskin, «lo que se debe leer y cómo se debe leer».

Resultado este problema, se presentó el relativo al método que debe seguirse en la exposición de materias. Las opiniones se dividieron entre el sistema de las lecturas, es decir, el de escribir la conferencia y leerla en público, y el de la exposición oral, usada en Francia y España. Se aceptó al fin el sistema de las lecturas, considerando que el lenguaje escrito es el más propio por su precisión para el rigor científico que requiere una conferencia. Además, las Universidades trataron de evitar por ese medio la influencia que muchas veces ejerce en las explicaciones de los profesores jóvenes la impresión causada por sus palabras en el público y de acabar con esa raza de oradores improvisadores, que sólo pueden ser tolerados en un medio superficial y poco serio.

Para evitar las distracciones que la monotonía de las lecturas puede ocasionar, se recomienda á los oyentes la conveniencia de tomar notas, medio eficaz de fijar la atención, y se reparten además entre ellos *syllabus* ó sumarios de la conferencia, que orientan fácilmente al alumno que haya perdido el hilo de ella por cualquier distracción.

La lectura va seguida de la clase, ó conversación sostenida entre el profesor y los alumnos sobre las materias tratadas en la lección. Entonces hacen aquellos sus observaciones y presentan sus notas, y el conferenciante les ilustra al mismo tiempo sobre la bibliografía relativa al asunto examinado.

Las materias que deben explicarse en la Extensión han constituido otra de las cuestiones estudiadas por la Universidad. Y después de algunas experiencias, se ha aceptado el criterio de consultar previamente á las Sociedades ó Municipios respectivos en que hayan de darse los cursos. En lo que se refiere á la intensidad de las conferencias, las Universidades han despreciado, por ridícula, la clasificación de las ciencias adoptada por algunos centros análogos de otros países, en ciencias populares y ciencias puras.

Renan decía que con el pueblo pasa lo que con las mujeres. «Se le puede decir todo, pero hay que saber decirlo».

Si el profesor reúne actitudes pedagógicas,

cas, puede explicar al público, por inculto que sea, las materias más abstractas de la Metafísica, en la seguridad de que será comprendido. Lo que pasa generalmente es que los expositores de ciencia popular no se elevan en sus explicaciones á la ciencia pura, porque son ellos los incapaces de comprenderla. En la Extensión inglesa se han explicado las materias más sutiles del arte y las más profundas de la filosofía con un gran éxito pedagógico.

La elección del profesorado es una de las bases principales en que se apoya la Extensión Universitaria. El pueblo tiene más criterio de lo que piensan las otras clases, y se da con facilidad perfecta cuenta de la superficialidad de un profesor y de sus prevenciones y prejuicios políticos ó religiosos. Por eso los directores de la Extensión escogen los profesores entre jóvenes que, además de consagrarse á las labores pedagógicas, hayan dado abundantes pruebas de seriedad y sinceridad científicas.

La escrupulosidad con que en Inglaterra se hace la selección del profesorado es la causa primera del éxito de las Misiones universitarias, así como, por el contrario, la facilidad con que se ha dado entrada en estas empresas á los *dilettanti* que cultivan el deporte oratorio ha sido la razón de que hayan fracasado en los demás países.

Las enseñanzas de la Extensión, como es consiguiente, están bien retribuidas, y los recursos para atenderlas se reúnen con subvenciones del Estado, subvenciones de los Municipios y Centros que soliciten alguna Misión universitaria y con matrículas y donativos de particulares.

La forma en que la Extensión funciona es la siguiente: Hay en Londres un Comité formado de representantes de las principales Universidades, que lleva una lista de los profesores designados para la Extensión por las Universidades ó por el Comité y de las materias que cada uno de ellos puede explicar.

Cuando un Municipio ó una Sociedad cualquiera desea organizar una serie de conferencias, se dirige al Comité de Londres, exponiéndole sus propósitos é indicándole las materias á que deben referirse aquéllas. El Comité le hace las observaciones oportunas y le remite la lista de profesores y el presupuesto de gastos. El Municipio acepta ó modifica dicha lista, y reúne la cantidad necesaria para la Misión por medio de suscripciones, subvenciones ó abriendo matrículas.

Además, el Comité organiza con sus fondos propios cursos gratuitos en los barrios obreros, siendo auxiliado en esta última empresa por otras instituciones independientes de la Universidad y análogas á las Universidades populares de Francia y España.

La influencia ejercida por la Extensión universitaria en la educación nacional inglesa se refleja en la cultura y relativo gusto artístico del pueblo, en el espíritu de las sectas religiosas y los partidos políticos, en las costumbres públicas, en la legislación social, y especialmente en la armonía que hoy reina entre las clases intelectuales y obreras. En el último Congreso de Extensión universitaria se leyó una carta de una Sociedad de mineros, de la que copiamos el siguiente párrafo: «El nombre de Cambridge, que en otros tiempos nos producía la misma impresión que el de cualquiera de esos plutócratas á quienes los placeres no dejan tiempo para ocuparse de nuestras miserias, despierta hoy en nuestro espíritu, por la influencia de sus Misiones, sentimientos de la más afectuosa simpatía.»

La Extensión universitaria ha motivado al mismo tiempo una profunda transformación en las enseñanzas universitarias, porque el estudio de la vida real, el contacto con las clases trabajadoras, ha descubierto á los profesores una serie de campos que antes no podían entrever por el aislamiento en que estaban encerradas las Universidades.

El desenvolvimiento alcanzado recientemente por los estudios económicos y sociales se debe principalmente á la Extensión. Y Max Leclerc en sus estudios sobre las Universidades inglesas, hace notar que en la época anterior á la Extensión se cultivaban en Oxford y Cambridge las literaturas clásicas únicamente desde el punto de vista de la filología pura. Pero ahora, al ver que muchos Municipios y Sociedades solicitaban diversos cursos, relativos á los sentimientos ó ideas que animan á la primitiva literatura nacional, han establecido ambas Universidades algunas cátedras consagradas al estudio de esos aspectos de la literatura clásica, reconociendo así, gracias á la intuición popular, que las obras literarias antiguas son algo más que la expresión de una gramática; son el reflejo del espíritu de un pueblo.

El éxito obtenido por la Extensión en Inglaterra ha sido causa de que este movimiento haya repercutido en la mayoría de las demás naciones. En España se han fundado, siguiendo esta tendencia, algunas instituciones tan simpáticas como la Universidad Popular de Madrid, la Extensión de Oviedo y la del Ateneo de Madrid, y la Liga nacional de la Enseñanza popular.

La labor de estos centros, más eficaz que brillante, ha puesto de manifiesto la aspiración profunda de nuestras clases populares á elevar el nivel de su cultura. Los profesores de la Universidad Popular pueden dar fe de que la enseñanza popular está abandonada en España, no por la indiferencia del pueblo, sino por la apatía de las clases intelectuales. Ello nos muestra la facilidad con que el ministerio de Instrucción pública podía organizar una Extensión universitaria nacional, y la influencia tan grande que esta obra ejercería en la educación de todo el pueblo.

El ministerio cuenta con la Junta de Amaligaciones científicas, que sería una garantía

de la seriedad de la obra, con el concurso de una buena parte del profesorado español, con la ayuda de las instituciones de enseñanza popular ya establecidas y con la adhesión entusiasta de todos los jóvenes que anualmente envía el Estado al extranjero á cultivar la moderna pedagogía.

El ministerio tiene la seguridad, por las experiencias ya realizadas, de que la Extensión universitaria, organizada seriamente, tendría un gran eco en la opinión pública.

Y considerando ahora la importancia de estos elementos y la modesta cantidad que el Estado necesita presuponer para la Extensión universitaria, podemos decir que en España la realización de esta obra tan transcendental queda reducida á una mera cuestión de organización.

TOMAS ELORRIETA Y ARTAZA.

UN CONFLICTO GRAVE

La huelga de Bilbao

Tranquilidad.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Acabo de recorrer la cuenca minera.

Los trabajos todos se hallan paralizados. La tranquilidad es completa.

Tan sólo en los lavaderos de las minas de Setares algunos obreros dedicanse al laboreo, lavando el mineral.

Contra la huelga.

La impresión que he recogido en mi visita á la zona minera es que la mayoría de los obreros es opuesta á la huelga, que consideran extemporánea, y si no se atreven á trabajar es por temor á las coacciones de los partidarios de la huelga.

Se ha confirmado la presencia de elementos agitadores, extraños á los obreros, entre los huelguistas.

Algunos, después de recorrer las minas, vinieron á Bilbao para continuar aquí su propaganda.

Guarda jurado apaleado.

Esta mañana, en el depósito de mineral de Ortuella, propiedad del senador Sr. Chavarri, un grupo de obreros sorprendió solo al guarda jurado.

Este fué acometido por los huelguistas, los cuales le propinaron una paliza regular.

Un mitin.

En el teatro Romea se ha celebrado un mitin, organizado por los obreros mineros de la zona de Bilbao.

Al mitin ha asistido escasa concurrencia. Hablaron en él caracterizados socialistas ajenos á los trabajos de las minas.

En el mitin quedó acordado secundar mañana la huelga si los patronos no resuelven hoy la cuestión en sentido favorable á las pretensiones de los obreros.

Los patronos, como anticipé en anteriores telegramas, no se reunirán hasta mañana. La impresión dominante es que desecharán las pretensiones de los obreros.

Otros mitins.

Esta tarde celebrarán los mineros mitins en Alonsótegui y Las Arenas para tomar acuerdos análogos á los de Bilbao.

No vuelven al trabajo.

BILBAO. (Domingo, noche.) En los mitins celebrados por los obreros de Alonsótegui y Ortuella se convino en no reanudar mañana el trabajo, en vista de que los patronos no han contestado á las peticiones formuladas ayer.

El concejal Sr. Perezagua recomendó á los huelguistas que mantengan una actitud pacífica, para no dar origen á la represión.

Ordenes del Gobierno.

El gobernador civil ha recibido telegramas de los Sres. Canalejas y Merino, expresando su confianza de que se llegará á una solución pacífica.

El ministro de la Gobernación le encarga que le comunique cada cuatro horas noticias exactas y minuciosas del curso de la huelga.

También le han sido comunicadas otras instrucciones.

Suspensión de trabajos.

La Sociedad inglesa de las minas de Orcenera ha comunicado á las autoridades que, en vista de las circunstancias, suspende sus trabajos hasta nuevo aviso.

Los obreros que tienen ocupación en dicha Sociedad son numerosísimos. El acuerdo ha producido enorme efecto entre los huelguistas.

¿Es política la huelga?

Los patronos niegan que la huelga sea originada por motivos de índole económica, como sostienen los huelguistas.

Aseguran que todo se debe á las coacciones que ejercen algunos elementos con fines políticos.

Agresión.

En Sopuerta el obrero Julio Vecin asestó cinco puñaladas al maquinista Liaño, que está grave.

Se dijo que habían reñido por asuntos relacionados con la huelga; pero luego se supo que la reyerta fué motivada por cuestiones particulares.

Actitud de la Federación obrera.

BILBAO. (Lunes, madrugada.) Ha sido comunicado al gobernador civil que la Federación Obrera adopta el acuerdo de apoyar moralmente á los huelguistas y está dispuesta á prestarles su apoyo material cuando sea preciso.

POLITICA EXTRANJERA BOLETÍN DIARIO

PACIFISMO

No ha mucho decía el barón de Bonde, en Stockolmo, á una Comisión de parlamentarios franceses, que en lo porvenir se impondrá forzosamente el arbitraje. Si un día debe existir una Federación europea, sumisa á las reglas del arbitraje, y representada por un Parlamento de los Parlamentos, es probable que ese feliz resultado estará subordinado por lo menos á dos condiciones: la aparición de un peligro común, interior ó exterior, que obligue á los Gobiernos á unirse, y la existencia de uno ó de muchos poderes fuertes, que mantendrán esa unión. Sólo en estas condiciones las señorías y municipalidades de antaño se asociaron para formar provincias, y las provincias se constituyeron en naciones. Así también, por iguales razones, las naciones constituyeron un organismo más vasto.

En espera de esa aspiración hacia el arbitraje obligatorio, conviene recordar unas palabras de Neergaard, jefe del Gobierno de Dinamarca: «Dinamarca está dispuesta á cumplir todos los deberes que le impone el derecho internacional, y rechazar, en la medida de lo posible, todo ataque á su neutralidad.»

Este movimiento pacifista, que nació débil y que va pasando por tantas alternativas, se ve que avanza día por día y que va ganando la opinión, síntoma que hace esperar gane también muy pronto á los Gobiernos, á pesar de los enormes armamentos en que las naciones se gastan actualmente sus recursos naturales y comprometen á la vez su porvenir económico con abrumadores empréstitos.

Muchos jefes de Estado, como el Czar de Rusia, han pedido la disminución de los armamentos. En los Estados Unidos, el ideal pacifista avanza, predicado por Roosevelt.

Pero donde más avances ha hecho el pacifismo es en los pueblos escandinavos. Bien es verdad que son los menos bélicos y menos expuestos á conflictos guerreros.

Así decía el diputado Grieg, que representó á Noruega en la segunda conferencia de La Haya, lo siguiente:

«Que las grandes potencias de Europa concedan á la mujer el derecho de sufragio y la investidura parlamentaria, y estará asegurada la realización de la idea de paz. Porque allí donde actúa la mujer, no hay lugar al culto de las guerras.»

Pero hay todavía grandes intereses en pugna y ambiciones encontradas en las grandes potencias de Europa, situación agravada por hostilidades históricas para que éstas se avengan á entrar de buena fe en ese movimiento pacifista, más generoso que práctico.

LA CUESTION DE LIBERIA

El Times, de Londres, notifica á la Prensa europea los propósitos de los Estados Unidos con respecto á la República de Liberia.

El ministro de Estado de Norte-América declaraba, no hace un mes, que no se emprenderá ninguna acción en el Estado libre africano sin que sean consultadas las Potencias.

Francia, ante estos propósitos, siente ciertas preocupaciones y da rienda suelta á sus quejas. Lamentase de los gastos considerables que le impone la República negra. Las autoridades de Liberia no se preocupan de la administración de su país, los indígenas bien armados están perpetuamente en revuelta, pillan y saquean las tribus vecinas, y para proteger los súbditos franceses de la Guinea es necesario ocupar militarmente quince puntos en la frontera y mantener allí desde hace años fuerzas considerables.

Francia se resiste á que una nueva Potencia vaya á crear una situación privilegiada en Liberia. Inglaterra ha exigido garantías, y se ha mostrado activa y decidida en los momentos oportunos. Así los franceses demandan una igual energía, puesto que tienen allí los mismos intereses que Inglaterra, y quieren se ejercite en esta cuestión de Liberia una política firme, que consista en permitir á la República negra que se reorganice; pero en impedir que ella enajene su independencia por medio de arreglos diplomáticos ó financieros.

CONSTRUCCIONES NAVALES

El Gobierno francés, según dicen algunos de sus adversarios, se encuentra en la imposibilidad de hacer frente á las necesidades de la defensa nacional con el presupuesto ordinario. Y es prueba de ello lo que ocurre actualmente con las construcciones navales.

El ministro de Marina ha presentado á la Cámara un proyecto de programa naval que se refiere, entre otros trabajos, á la construcción de una escuadra de seis acorazados de 23.500 toneladas cada uno de desplazamiento. En el preámbulo del proyecto de ley dice que esos seis navios deben construirse en el plazo de tres años y entrar en servicio en 1915.

La escuadra costará unos 450 millones. Para que pudiese estar construida en tres años, como desea el ministro de Marina, sería necesario que fuese pagada en cuatro anualidades como máximo. Es decir, 112 millones por año. Pues bien, para el año 1910 sólo hay en este capítulo presupuestos 50 millones para dos acorazados.

Lo que en realidad pasará para la escuadra proyectada por el almirante Boné de Lapeyrière, actual ministro de Marina, es lo mismo que ya pasó con la escuadra proyectada por M. Thomson: como hay la imposibilidad de pagarla en cuatro años con los recursos del presupuesto ordinario, se podrá ser con-

truida en tres años. Su construcción durará seis, siete ó ocho años, plazo largo en que la escuadra alemana continuará aumentando en enormes proporciones. Ya la flota alemana es superior á la francesa. ¿Cuánto más no lo será dentro de unos años?

Es que Alemania hace frente á los gastos de construcción por medio de recursos financieros especiales y porque su presupuesto ordinario de la marina, en el que sólo figuran los gastos normales, permanentes, está reforzado por un presupuesto extraordinario, nutrido con empréstitos reembolsables á corto plazo y por cuyo medio los gastos de construcción son pagados á medida que avanzan los trabajos. Inglaterra procede de igual modo.

Así, la flota británica y la flota alemana aumentan cada año en proporciones enormes, bien que los gastos imponen á esas naciones tremendos sacrificios.

ECOS

Uno de los funcionarios más considerados en la Corte de Inglaterra va á obtener su retiro.

Es M. Ménager, el jefe de las cocinas de Palacio, que estaba desde hace más de veinte años al servicio del Rey Eduardo VII, y que entró en él cuando era Príncipe de Gales y gozaba en el mundo fama de *fin gourmet* el difunto Monarca, frecuentando con asiduidad los grandes Círculos y los *cabarets* de moda.

M. Ménager, que sabía como nadie confeccionar los *meats* preferidos de Eduardo VII, especialmente las frituras de pescados, era un personaje de importancia. La última comida oficial que él tuvo el honor de preparar fué la que el Rey Jorge V ofreció á los Soberanos extranjeros con ocasión de su asistencia á los funerales del Rey Eduardo. El Emperador Guillermo le regaló después de este fúnebre banquete un soberbio alfiler de corbata ea brillantes.

En la jefatura de las cocinas de Palacio le sucede un francés, Henri Cedard.

Por encargo del ministro del Interior está haciéndose en Rusia una estadística de libros y periódicos.

La *Revue Contemporaine* observa á este propósito que las publicaciones rusas se han multiplicado de tal suerte, que revelan gran progreso en la instrucción pública.

En 1909 aparecieron 2.783 obras más que en 1908, ó sea 26.678 ediciones, que forman un total de 101.466.908 ejemplares, cuya venta ha producido cerca de treinta millones de rublos.

De las obras escritas en ruso, la mayoría son de carácter religioso. Las novelas ascienden á 931 volúmenes y las comedias á 487.

El número de revistas y periódicos ha aumentado grandemente también.

De los 2.173 periódicos, 1.643 están redactados en ruso, 218 en polaco y 69 en alemán.

Tanceses sólo hay cuatro, y el mejor de ellos, *Le Journal de Saint Petersburg*, no tiene más que 250 suscriptores.

El periódico ruso más leído es el *Kopeika*, que tira 160.000 ejemplares. La *Gaceta de la Bolsa* tira 142.600, y el *Ruskoie Slovo*, de Moscú, 131.030. El *Mensajero de la Aldea*, 65.000. La *Novoie Wremia*, órgano del Centro, 60.000. El diario israelita *Unser Leben*, 53.000. El *Correo de Varsovia*, 33.000. El *Reisch*, 38.000. El *Ruskoie Znamya*, de la extrema derecha, 4.000.

Del *Mensajero de la Aldea*, órgano oficial—que tiene una tirada de 65.000 ejemplares, según queda dicho—se reparten por las aldeas 17.000 ejemplares gratuitamente.

Violenta tormenta

PARIS. Una tormenta de inaudita violencia se ha desencadenado sobre esta capital á las cuatro de la madrugada.

Trombas de agua convirtieron bien pronto las calles en verdaderos torrentes.

Exhalaciones cayeron en varios puntos. No se señalan accidentes personales.

Las pérdidas materiales son importantes.

CHOCOLATE EXQUISITO PARA COMER

AGENCIA PUERTA DEL SOL 3 MADRID

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

CASAS PARA FAMILIAS

No podrán vivir en ellas los matrimonios sin hijos

Las empresas de M. Broca.

PARIS. La Sociedad de Alojamiento Económico, que preside el doctor Augusto Broca, ha inaugurado solemnemente sus tres primeros edificios.

El objeto de la Sociedad en cuestión no puede ser más humanitario.

Intenta construir manzanas de casas donde sólo puedan alojarse las familias pobres cargadas de hijos.

Porque en París, en estos últimos tiempos, los matrimonios que tienen prole no encuentran quien les quiera alquilar ni un modesto cuarto.

Las porteras, cuando se presenta un ciudadano pretendiendo le enseñen los pisos desahuyados que la casa tenga, dicen ante todo: «El propietario no quiere alquilar a familias que tengan piano, tientos de flores, pájaros, perros, gatos o niños.»

Y se ha dado el caso este invierno de que un obrero, padre de varios hijos, tuviera que pasar con éstos varias noches en las Tullerías, durmiendo al aire libre, por no encontrar en todo París quien quisiera alquilarle un piso barato.

La Sociedad que preside el doctor Broca quiere oponerse, por todos los medios, a que las familias numerosas sigan siendo expulsadas de las casas de París.

Y para alojarse en los edificios que la Sociedad construye, será preciso estar casado y tener tres hijos, por lo menos.

Las tres primeras casas de la Sociedad se alzan en la calle del Telégrafo (Meilmonant), en la calle de Belliard (Clignancourt) y en la calle de Falguière (Vaugirard).

Sobre las grandes puertas centrales de estas construcciones se lee esta inscripción: «Familias numerosas.»

Las casas son de siete pisos.

Entre las tres alojan 279 familias, con 2.025 personas, de ellas 1.345 niños.

Cada cuarto se compone de cuatro piezas con ventanas a la calle ó a los patios.

Estas piezas son: un comedor-cocina, una alcoba y dos dormitorios para niños. Tienen agua, luz de gas é inodoro.

Los alquileres varían de 180 á 400 francos por año, según el piso y la situación.

Las casas tienen grandes patios donde los chiquillos pueden jugar sin peligro, lavaderos y otras dependencias.

En breve serán inauguradas otras dos casas análogas, en el boulevard Kellermann y en la calle del Molino Verde.

Entre la clase obrera esta iniciativa ha producido tan gran entusiasmo, que ya están alquilados todos los pisos de estas dos nuevas construcciones.

LA VUELTA DEL MARIDO

Vengando su honra

ROMA. En Melissa (Calabria) se ha desarrollado un terrible drama de amor.

Nicolas Pellegrino emigró, hace diez años, para América, dejando en Melissa á su mujer y á su hijo recién nacido, con la esperanza de volver rico y asegurar la posición de los seres amados.

La suerte le favoreció en la emigración, y ya hace tiempo que giraba bastante dinero á su casa, habla reunido un pequeño capital y se proponía regresar en breve plazo.

De pronto recibió una carta de su madre con una noticia espantosa: Catalina Parrota, su mujer, le engañaba con Luis Fratto, uno de sus más íntimos amigos cuando vivía en Melissa.

Pellegrino tomó el vapor inmediatamente y regresó á Europa.

Nadie le esperaba cuando desembarcó en Nápoles.

Subió en el tren, llegó á Melissa, se dirigió á su casa y, cuando ya estaba á pocos pasos de ésta, la casualidad hizo que se abriera la puerta y saliera Luis Fratto.

En aquel mismo momento sonaron dos tiros.

El amante de Catalina cayó muerto.

El ultrajado esposo no habla terminado su venganza. Entró en la casa, cogió un cuchillo y degolló á la adúltera.

Después, tomando al niño en brazos, le cubrió de besos y lo llevó á casa de la abuela, á la custodia de la cual le dejó confiado.

Y, sin perder momento, fué á entregarse espontáneamente á la justicia.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

El ex Sultán.

MARSELLA. El ex Sultán Abdelaziz ha salido esta mañana para Tánger.

Escándalos en Rusia. Ha terminado la información practicada por la Comisión senatorial, que preside el Sr. Garine, sobre los escándalos de la Intendencia militar.

Según los periódicos, de mil cien funcionarios denunciados, doscientos, de los cuales cinco son generales, han sido reconocidos culpables de prevaricación.

Serán procesados y habrán de devolver las cantidades estafadas.

Isla bombardeada. LONDRES. Comunican de Hong-Kong que los cañoneros Patria y Macau han vuelto á bombardear esta mañana la isla de Colo-

wan, en donde el crucero Aurelia desembarcó un destacamento de fusileros.

La flotilla del Gobierno provincial chino, compuesta de catorce unidades, coopera con Portugal para mantener el cerco naval alrededor de la isla.

La dotación del crucero Vasco de Gama ha sido llamada del Japón, donde se encontraba. Dicho buque irá á Macao con el crucero Sao Gabriel, que se espera dentro de poco.

Pressensé, derrotado.

PARIS. Hoy se ha verificado elección legislativa parcial en el 15.º distrito de este capital, triunfando el candidato conservador Sr. Bertrand d'Aramun, por 6.542 votos, contra el socialista De Pressensé, que sólo obtuvo 5.030.

El Sr. Ojeda.

ROMA. En la Embajada de España cerca del Vaticano dicen es inexacta la noticia que ha circulado referente á que el Sr. Ojeda hubiere pensado en marchar á Madrid.

CRIMEN MISTERIOSO

LA BELLA LEONOR

LONDRES. Una linda artista de music-hall, conocida por la bella Leonor, desapareció hace algunos días.

La Policía venía buscándola en vano. Al fin ha parecido su cadáver en el subterráneo de la casa que habitaba la artista en Kentishtown.

La bella Leonor vivía con su marido, y éste siguió habitando la casa desde su desaparición hasta el día anterior al hallazgo del cadáver.

Aquel día se ausentó sin decir dónde iba. El crimen permanece, pues, en el mayor misterio, sin que pueda averiguarse, hasta que el marido se presente ó sea capturado, si éste es inocente ó culpable.

No hay el menor indicio acerca del móvil de este crimen.

LONDRES. El descubrimiento del cadáver de Cora Crippen, la artista conocida por la Bella Leonor, continúa apasionando los ánimos.

La desaparición de la artista no ocurrió hace algunos días, como equivocadamente dije en mi telegrama anterior, sino hace ya meses.

El marido de la artista era el doctor Crippen, que se casó con ella, hace once años, en Nueva York.

Todas las averiguaciones indican que el doctor Crippen es el autor de la muerte de su esposa, pues á sus amigos les dijo que ésta habla salido para América, mientras á una hermana de Cora que reside en Brooklyn la escribió dándole cuenta de que la artista habla fallecido en esta capital.

Además, se sabe que el doctor Crippen, que ahora ha huido de Londres, no ha huido solo, sino en compañía de una hermosa mujer llamada Esthel Clara de Neve, con quien sostenía relaciones íntimas desde hace ya tiempo.

Añádesse, para que todo sea novelesco en este asunto, que miss Clara de Neve, para no despertar sospechas al huir, se fugó disfrazada de hombre.

Todas las referencias acerca de la víctima coinciden en asegurar que ésta era una muchacha de excelentes condiciones y que estaba enamoradísima de su marido, habiendo manifestado á algunas personas de su confianza que estaba celosa de Clara de Neve por las exageradas atenciones que el doctor Crippen tenía siempre con ella.

Miss Clara era dactilógrafa y estaba empleada en un establecimiento bancario muy importante, donde la conoció el doctor Crippen porque allí era donde hacía sus giros de dinero á los Estados Unidos.

Según practicándose activas diligencias para descubrir el paradero del doctor Crippen.

Hasta ahora no se tiene la menor noticia de él ni de la mujer que le acompaña.

TOROS EN FRANCIA

En Mont de Marsan.

MONT DE MARSAN. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la primera de las corridas organizadas con motivo de las fiestas.

Ha reinado extraordinaria animación. Los toros, de Bueno, han cumplido, sobresaliendo el primero y el quinto.

Pepete y Bombita III han realizado faenas magistrales.

Han cortado las orejas de los toros quinto y sexto, y el público ha premiado su labor con grandes ovaciones.

Caballos arrastrados, ocho. En Nimes.

NIMES. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una corrida de ocho toros de Arribas.

Los dos primeros los han rejoneado los Casimiro, quedando bien.

Y los seis restantes, que han dado mucho juego, los han lidiado las cuadrillas de Cocheiro de Bilbao, Manolete y Vázquez.

Los dos primeros han sido ovacionados frecuentemente.

Vázquez, nuevo en esta Plaza, ha gustado mucho con el capote y la muleta, y ha muerto á sus dos toros de otros tantos monumentales volapiés.

Se le ha concedido la oreja del tercero, y ha sido contratado nuevamente.

Ocho caballos han quedado para el arrastre.

LA NOVELA DE UN ARCHIDUQUE

Juan Orth vive en América según M. Renaux

Es un filósofo.

PARIS. Un redactor de *Le Petit Parisien*, sabedor de que se encontraba enfermo en un Hospital de Charleville un francés recién llegado de la Argentina, que habla dicho le constaba vivía el archiduque Leopoldo Salvador, ha ido á la citada ciudad y ha celebrado con él una entrevista.

El francés en cuestión se llama M. Renaux. Fué, con su esposa, á la Argentina, y el general Roca, á la sazón presidente de la República, le recomendó al ingeniero jefe de los trabajos del puerto de la Plata.

Dicho ingeniero empleó como vigilante. Llevaba ya un año en su destino, y vivía en una casita frente al mar, cuando un día ancló en la rada el vapor *San-Margareth*, procedente de Portland.

Llevaba dicho buque pabellón italiano. El ingeniero encargó á M. Renaux fuese á bordo y examinase el cemento que el barco cargaba.

Así lo hizo, y estuvo varias veces dentro del *San-Margareth*.

Observó que en éste mandaban dos hombres. No se entendían y estaban en perpetua contradicción.

A uno de ellos le decían capitán los marineros y don Juan al otro.

Este era un hombre alto, de cabellos castaños, de barba cuidada y sedosa, que hablaba siempre con bondad y dulzura.

Sus ojos y los rasgos todos de su fisonomía acusaban energía y al mismo tiempo tristeza.

Tenía un aire de resignación y melancolía noble, que llamaba la atención profundamente.

Una noche del mes de junio D. Juan, que habla desembarcado, empezó á llamar á voces á los tripulantes del buque.

Como nadie le contestaba desde éste, encolerizóse, y cuando redoblaba sus gritos, monsieur Renaux, saliendo de su casa, le preguntó qué le ocurría.

«Quisiera saber — contestóle — si hay alguien á bordo.»

Renaux botó una lancha al agua y fué á bordo. En el barco no habla más que un hombre que no habla querido molestarse respondiendo.

D. Juan, entonces, dijo al francés que vivía en la Encena, á seis kilómetros de La Plata.

Renaux ofrecióle hospitalidad; pero él negóse á aceptarla, y partió, bajo la lluvia, embozado en una manta.

A los tres días D. Juan volvió á La Plata con su esposa, que era una rubita bella y delicada, y alojóse en casa de Renaux.

Las dos mujeres se hicieron amigas. Los dos hombres partieron al interior para cazar.

D. Juan confesó á su nuevo amigo que durante la travesía habla sido objeto de tres tentativas de asesinato.

«No volveré á embarcarme con esos miserables!» — concluyó diciendo.

Luego comunicóle sus intenciones de comprar una granja alejada de la costa, situada en un sitio salvaje y apartada de toda habitación humana.

Y rogóle que, puesto que conocía el país, se avisase con algunos gauchos y rematadores y le encargase de la compra.

Luego ambos fueron á Rosario, á Córdoba y á Río Cuarto.

Y entre Río Cuarto y Villamaria vieron una granja denominada «La Estancia», que se alzaba á 80 kilómetros de la estación de Las Perdices.

«La Estancia» era una construcción sólida, confortable y bien situada. D. Juan pensó comprarla; pero luego enteróse de que habla otra, casi arruinada, en medio de un bosque inmenso, y decidióse por esta última.

Volvió á La Plata y compró ladrillos y herramientas y enviólas al interior, á la granja medio arruinada, que prefiriera á «La Estancia».

En éstas, el *San-Margareth* quedó listo para zarpar. D. Juan visitó á Renaux y le dijo:

«Ya le dije que no estaba dispuesto á embarcarme con esos bandidos y me he afirmado en mi resolución. No volveré á bordo. ¿Quiere ir usted y entregar al capitán este paquete? Dígame, de paso, que ya le veré yo en Montevideo.»

Así lo hizo Renaux. El paquete contenía muchos papeles.

Cuando Renaux, cumplido el encargo, volvió á tierra, el rostro de D. Juan iluminóse con una sonrisa de júbilo.

Y dijo á Renaux:

«Yo soy un ex oficial de la marina austriaca. Me he casado en Suiza y no quiero volver á Europa.»

Delante de D. Juan y de Renaux, el *San-Margareth* levó anclas y desapareció en el horizonte.

Los dos amigos regresaron á La Plata y se dirigieron á casa del francés.

Don Juan dijo á éste:

«Me ha inspirado usted confianza y sé que puedo contar con su ayuda.»

Y rogóle enviara á Venecia, Milán y Trieste varias cartas numeradas.

Cuatro días después Renaux encontró á D. Juan en Buenos Aires comprando máquinas agrícolas.

Dos meses después ambos se vieron en Río Cuarto.

Don Juan, en el curso de una conversación, dijo á Renaux:

«Yo me llamo Juan Orth; pero deseo que olvide usted mi apellido.»

En diciembre de aquel año, los dos amigos volvieron á encontrarse en Buenos Aires.

Don Juan dijo:

«Mis negocios van bien. Ya estoy casi instalado en la granja. Y todos creen en Europa que Juan Orth ha muerto. Usted solo sabe que vivo todavía.»

Luego no volvieron á verse.

En Francia, M. Renaux supió que aquel misterioso D. Juan que fuera su amigo en la Argentina, era el archiduque de Austria Leopoldo Salvador.

M. Renaux concluyó sus revelaciones diciendo:

«El *San-Margareth* se ha ido á pique; pero ni el archiduque ni su esposa iban á bordo del mismo. De eso estoy seguro. Así, pues, no es cierto, como sostiene el otro archiduque, sobrino suyo, que pide su herencia, que se ahogara en aguas chilenas.»

«Es muy posible que Juan Orth y su esposa la bailarina austriaca, vivan todavía en alguna soledad argentina, convertidos en agricultores y olvidados del mundo.»

MISCELANEA

No habrá entrevista.

PARIS. El corresponsal del «Paris Journal» en Viena desmiente oficialmente la noticia de una entrevista del Emperador Guillermo y del Czar Nicolás en aguas de Finlandia.

UN TIMO

Record de candidez.

PARIS. Hace pocos días la excelente señora Piron, esposa de un labrador de Bargé, recibió la visita de una desconocida, que entabló conversación con ella y á quien comunicó sus desventuras.

La desconocida, que era hechicera de profesión, convenció á la señora Piron de que sus desventuras no se debían más que á los malos espíritus que se habían apoderado de su marido.

Ella se comprometía á hacer huir á los espíritus malignos por medio de un conjuro.

La señora Piron creyó de buena fe á su nueva amiga y se prestó dócilmente á adelantarle sus honorarios, fijados en 21 francos nada más.

El procedimiento para destruir el maleficio no podía ser más sencillo. La señora Piron no tenía que hacer más, por lo pronto, que poner durante una noche, debajo de la almohada de su marido, un huevo que la propia hechicera la entregó.

A la mañana siguiente la hechicera, en presencia de la mujer del labrador, rompió el huevo, después de haber hecho la señal de la cruz, y del huevo salieron tres cabellos y un pedacito de papel con las iniciales del labrador.

Pero el experimento no estaba terminado. La señora Piron necesitaba prestar 500 francos durante ocho días á la hechicera y entregarla tres conejos para arrancarles el corazón.

A los ocho días la hechicera devolvería los corazones de los tres conejos y el dinero.

Huelga añadir que no los devolvió.

VIDA SPORTIVA

Atravesando el Estrecho.

COPENHAGUE. Esta madrugada el aviador danés Svendsen ha logrado atravesar en aeroplano el estrecho del Sund.

Salió del aeródromo de Copenhague á las 4.7 yendo á aterrizar cerca de Malmoe (Suecia) á las 4.34.

El teatro en el extranjero

MEJICO. En el teatro Principal se ha estrenado, con éxito, *La luna del amor* y la zarzuela, de autores mejicanos, titulada *El pájaro azul*.

En este teatro se ha celebrado el centenario de la opereta *La corte de Faraón*.

Con éxito inmenso ha debutado el notable y conocido maestro director y compositor don Rafael Gascon.

Para el próximo mes anuncia la Empresa de este teatro el debut de la notable tiple Rosario Soler.

—En el teatro Colón se ha estrenado la comedia *La matadora*, que ha obtenido un éxito grande.

Las zarzuelas, de autores mejicanos, *Mirra* y *La estatua de Regúlez* han tenido éxito mediano.

—El estreno de la zarzuela *El lego de San Pablo* ha sido un éxito para la compañía que actúa en el teatro Lírico.

—En el teatro que lleva su nombre, ha debutado la compañía de la actriz Virginia Fábregas, que ha hecho recientemente una brillante campaña en Guatemala.

—En los teatros Rosa Fuertes, Manuel Brizeno, María Guerrero, Zaragoza, Guillermo Prieto y Alcázar actúan compañías de zarzuela con repertorio español y mejicano.

Relaciones Internacionales

M. Clemenceau en Montevideo. MONTEVIDEO. Ha llegado hoy M. Clemenceau, quien continuó su viaje á Buenos Aires, en donde desembarcará mañana.

LAS LUCHAS SOCIALES

Próxima huelga.

PARIS. El Consejo de Administración del Sindicato Nacional de Ferrocarriles ha dado poderes y facultades al Comité de huelga para que elija el momento oportuno y dé la señal de la huelga general de ferroviarios, dentro del más breve plazo posible, con objeto de protestar contra la actitud de las Compañías al negarse á discutir con el mencionado Sindicato las reivindicaciones formuladas por el último Congreso de los trabajadores ferroviarios.

Nuestros servicios de viajes

ESTANCIA EN EL SARDINERO

Comunicamos á aquellos de nuestros lectores que deseen ir á Santander y pasar en la magnífica playa del Sardinero una temporada grande ó pequeña, que nuestro servicio de Viajes Prácticos despachará billetes especiales muy prácticos y ventajosos.

Quienes los adquieran podrán alojarse en los mejores hoteles del Sardinero y tendrán derecho á un pase de libre circulación en el tranvía Santander-Sardinero, á entrar gratis en el Casino y á bañarse sin pagar sobreprecio alguno.

Las personas que quieran enterarse de las condiciones en que pueden ser adquiridos dichos billetes deberán pasarse por nuestras oficinas de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid.

VERNET-LES-BAINS

Aquellos de nuestros lectores de provincias que deseen adquirir noticias sobre el gran balneario de Vernet-les-Bains, pueden escribir á nuestro Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid, y recibirán á vuelta de correo un lujoso folleto ilustrado.

Los de Madrid pueden recoger éste en nuestras oficinas de la Puerta del Sol.

Avisos útiles

MEDICAMENTO de FAMILIAS
ADOPTADOS DE REAL ORDEN
por los Ministerios de Guerra y Marina
Previo informe
de la Junta Superior Facultativa de Sanidad
RECOMENDADOS
POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA
DESPUES DE EXAMENARLOS EN LA CLINICA



URBAN INMEDIATAMENTE
como ningún otro medicamento empleado
hasta el día toda clase
de indisposiciones del tubo digestivo,
vómitos y diarreas de los tísicos,
de los viejos, de los niños,
CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA
Vómitos de las embarazadas y de los niños

CATARROS Y ÚLCERAS DEL ESTÓMAGO
PIROXIS CON ERUPTOS FÉTIDOS
REUMATISMOS Y AFECCIONES HÚMEDAS
DE LA PIEL

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias
SALICILATOS DE VIVAS PÉREZ
INDISPENSABLE Á LOS VIAJEROS

HIPOTECAS

Para mejora de fincas rústicas, construcciones urbanas, liberación de hipotecas onerosas, unificación de deudas, etc. Plazo hasta cuarenta años, á voluntad del deudor, con pequeñas amortizaciones. Interés módico.

Préstamos realizados: Diez y seis millones trescientos setenta y ocho mil quinientas pesetas. EL HOGAR ESPAÑOL. Sociedad Cooperativa de Crédito, calle Peligros, 20. MADRID.

ULTIMOS MESES

de venta en la gran liquidación de abanicos y sombrillas de la calle de FUENCARRAL, 19 y 21. Ocasión única para obtener una economía verdad de 40 á 60 por 100.

BICARBONATO DE SOSA
Químicamente puro de TORRES MUÑOZ.
Latas económicas, á 5 pesetas

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LA CUESTION RELIGIOSA

Los mitins de ayer

Mitin católico.
VALENCIA. (Domingo, tarde.) En el molino de Vera, situado en la vega de Valencia, se ha verificado esta mañana un mitin católico.
Han hablado, entre otros oradores, el concejal Sr. Casanova y el ex concejal señor Pérez.
El local estaba lleno de público.
Al final del mitin, los concurrentes al mismo dirigieron un telegrama al Sr. Canalejas protestando de la política del Gobierno en la cuestion religiosa.
También dirigieron á Su Santidad otro testimonial de su adhesión.

Mitin católico.
BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado en un local de la barriada de Gracia un mitin organizado por una nueva entidad católica.
La concurrencia fué muy numerosa.
Los discursos, contra el Gobierno y contra los partidos avanzados fueron en extremo violentos.
Por unanimidad se acordaron las siguientes conclusiones:
Extrañamiento ó confinación de los anarquistas y anarquizantes, y procesamiento de los apologistas de los crímenes de julio.
Negar la nacionalidad española á los extranjeros ateos.
Libertad absoluta de la Iglesia y derecho para los eclesiásticos de ejercer cargos públicos.
No se registrarán incidentes.

Mitin en Gerona.—Habla D. Dalmacio.
GERONA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado el mitin organizado por los católicos para protestar de los proyectos del Sr. Canalejas en materia religiosa.
Han tomado parte en él varios oradores. Al final ha hecho uso de la palabra el diputado á Cortes D. Dalmacio Iglesias.
Ha calificado al Congreso de los diputados de centro de corrupción, añadiendo que se alegraba de haber podido alejarse de allí para venir á Gerona.
La existencia del llamado problema clerical la ha negado, diciendo que es una fantasía que explota los que viven á costa del pueblo.
Ha afirmado que la real orden relacionada con los signos exteriores de las religiosas disidentes vino á atentar contra el Concordato, el cual es un pacto que no puede romperse.
A juicio de D. Dalmacio, el número de las Ordenes religiosas existentes en España, antes que exagerado, es deficiente.
Ha dicho también que los católicos, en la campaña emprendida, tienen asegurado el triunfo, entre otras razones, porque cuentan con el apoyo de las mujeres.
D. Dalmacio Iglesias, al final de su discurso, ha hecho esta afirmación, que ha producido en los oyentes hondo efecto:
«Las reformas del jefe del Gobierno responden á las inspiraciones de una dama inglesa.»
Han concurrido al mitin unas 1.500 personas, de las cuales 200 eran sacerdotes, más de 400 seminaristas, más de 200 mujeres y muchos jóvenes de diez á doce años.
Casi todo el resto del público lo formaban forasteros llegados de los pueblos vecinos, en los cuales hicieron los curas párrocos gran propaganda del mitin.
Ha tenido este más carácter de carlista que de católico.
Después se ha organizado la manifestación para llevar al Gobierno civil las conclusiones del mitin, protestando contra la política del Gobierno.
En la manifestación no ha formado ninguna señora.

Manifestación en la Línea.
LA LINEA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una manifestación de carácter anticlerical, concurriendo varios millares de personas.
La ha presidido D. Antonio Ventura, candidato republicano que fué por este distrito en las últimas elecciones, el cual llevaba á su derecha al concejal liberal D. Antonio Vivas y á su izquierda al jefe del grupo liberal D. Pascual Morente, formando junto á ellos los presidentes de los Círculos republicanos.
Han sido llevadas en la manifestación las banderas de diversos Centros y Sociedades. El comercio se ha adherido al acto, cerrando los establecimientos.
Los católicos valencianos.
VALENCIA. (Domingo, noche.) En la basílica metropolitana han comenzado, á las seis de la tarde, las rogativas por las presentes necesidades de la Iglesia en España.
Estaba el templo lleno de público muy distinguido y ocupaban el coro y los bancos de preferencia los representantes de las Asociaciones y Corporaciones católicas.
Después de la exposición del Santísimo Sacramento, cantada en capilla ha cantado el Trisagio.
Ha oficiado el canónigo Sr. Parparos y pronunciado el sermón el canónigo magistral Sr. Garrido.
Tras un exordio muy hábil, ha hecho historia del asunto, excitando á los fieles á las prácticas de la fe y de la virtud y á seguir el ejemplo del Episcopado español.
En los alrededores del templo habían sido colocadas precauciones que afortunadamente han resultado inútiles.
Mitin anticlerical en Tarragona.
TARRAGONA. (Domingo, noche.) El

mitin anticlerical se ha celebrado con escasa concurrencia.
Muchos de los oradores anunciados no han concurrido.
Han hecho uso de la palabra los señores Nougues, Cañellas, Loperena, Zaragoza, Reollo y otros oradores de la localidad.
Todos han abogado por la supremacía del poder civil.
Y todos han arremetido contra el clericalismo y el militarismo.
Después del mitin se ha organizado la manifestación con unas dos mil personas y tres banderas.
Han al frente de la manifestación las personalidades que han usado de la palabra en el mitin.
Los manifestantes han hecho alto frente al Gobierno Civil y una Comisión ha entregado al gobernador el mensaje que los elementos radicales de esta capital dirigen al Gobierno, alentándolo en la campaña anticlerical emprendida.
Ha reinado, lo mismo en el mitin que en la manifestación, orden completo.
Juventud Católica de Coruña.
CORUÑA. (Domingo, noche.) La Juventud Católica Coruñesa ha intentado celebrar un mitin de protesta contra la política del Sr. Canalejas en el vecino pueblo de Sada.
Los vecinos de esta localidad han recibido con tal hostilidad á los expedicionarios que éstos, disgustadísimos, han vuelto á la Coruña protestando de la conducta del vecindario de Sada que, sobre no dejarles celebrar el mitin, les ha hecho objeto de las mayores chuchufetas.

En Las Palmas.
LAS PALMAS. (Domingo, noche.) Organizado por los republicanos, se ha celebrado esta tarde un mitin anticlerical, á cuya salida se formó la concurrencia en manifestación, recorriendo varias calles y disolviéndose al llegar frente á la Casa Consistorial. Sumáronse al acto, que transcurrió con orden, muchos elementos liberales.

EL DIA EN SAN SEBASTIAN
Leada del Rey.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En el sudexpreso llegó el Rey con su séquito.
En la estación le aguardaban las Reinas, las primeras autoridades, el personal palatino y distinguidas personalidades de la localidad.
Al descender del tren, Don Alfonso vestía de balandrista.
Cambiados los saludos de rúbrica, se consultó al Rey respecto al reparto de premios de las regatas, quedando acordado que se verificara éste después de terminar la que á las once menos cuarto se había de comenzar.
El Rey cruzó el salón de espera, que estaba adornado con plantas y flores, y subió en la puerta exterior al automóvil, sentando á su derecha á la Reina Victoria.
La Reina Cristina subió á otro automóvil con la marquesa de Navarres, y en otro automóvil tomó asiento el personal palatino.
La comitiva se dirigió á Miramar, donde oyó misa la Real Familia.
Terminada la ceremonia religiosa embarcó el Rey en la cañoa automóvil en el Pico de Loro, estribaciones de Miramar, dirigiéndose al balneario de Miramar, en el cual regató, disputando las copas de Guipúzcoa y del Gran Casino.

Las regatas.
Comenzó la regata de hoy á las diez y cincuenta, y en ella obtuvo el *Hispania* el premio de honor, consistente en la placa de Guipúzcoa, medalla de vermeil y 500 pesetas.
Consistía el primer premio en la Copa del Casino, medalla de vermeil y 400 pesetas, y lo ganó el *Bokarta*, de los Sres. Córdoba e Incharie, de San Sebastián.
El segundo premio, consistente en un objeto de arte y 300 pesetas, al *Dóriga*, de Pardiñas, de San Sebastián.
El tercero, medalla de plata y 200 pesetas, lo ganó el *Luchana*, del duque de la Victoria, de Bilbao.
Al terminarse la regata se dio aviso á Miramar, y poco después de las doce y media llegó al Club la Reina Victoria, que vestía un hermoso traje blanco, acompañada de la duquesa de San Carlos.
En el Club fué recibida por el gobernador y el presidente del Club, trasladándose á la terraza.
El presidente del Club obsequió á la Reina con un ramo de flores.
Después de cambiar el saludo con las autoridades y muchas distinguidas damas y yachmen, se sentó en la terraza, conversando con algunas personas, hasta que regresó el Rey.
Don Alfonso, una vez terminada la regata, salió en la cañoa automóvil á dar un paseo por alta mar.
Su Majestad descendió á la una menos cuarto con el general Echagüe y el Sr. Careaga.
Diez minutos después descendió el Rey, y con las autoridades y balandristas se dirigió al salón del Club, donde estaban preparados los premios que debían repartirse.
El salón estaba adornado con plantas y flores y en el centro se hallaba la mesa de los premios, frente á la cual se sentó la Reina Victoria.
El Rey se colocó entre los demás balandristas.
Acto seguido comenzó el reparto, desfilando ante la mesa los respectivos propietarios de los balandros vencedores, que en medio de grandes aplausos recibían de manos de la Reina los respectivos premios.
Aumentaban aquellos aplausos cada vez que el Rey iba á recoger sus premios, repitiéndose esto las seis ó ocho veces que el Rey recibió medallas, objetos de arte ó metálicos.

Reparto de premios.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El Rey recibió los siguientes premios:
Copa de los Infantes Fernando y Teresa, ganada por el *Corso*.
Regalo del alcalde y medalla de vermeil, por el *Hispania*.
Copa del senador Sr. Ampuero, ganada por el *Corso*.
Medalla, ganada por el *Queen X*.
Copa de Guipúzcoa y medalla de vermeil, con el *Hispania*, y 3.588 pesetas en metálico por diferentes premios, quedando aún con derecho á la Copa de Cubas, que se disputará mañana el *Hispania* y el *Encarnita*.
Terminó la distribución de premios á la una y cuarto, dándose vivas al Rey y á la Reina, que fueron contestados con entusiasmo.
Los Reyes abandonaron el salón, subiendo á la terraza, y después de despedirse del presidente del Club y de las autoridades, marcharon en automóvil al Palacio.
En otro automóvil fueron el general Echagüe, la duquesa de San Carlos, el duque de Santo Mauro y el Sr. Careaga.

Para el Concurso Hípico.
La Real Sociedad Hípica ha recibido dos magníficas copas de plata dorada del Rey y de la Reina Cristina y otra de los Infantes Fernando y Teresa, como premios para el concurso hípico.
El Kronprinzessin Cecilie.
El vapor alemán «Kronprinzessin Cecilie», después de pasar la noche navegando al paro y de llegar hasta la altura de Bilbao, se puso á la vista de San Sebastián al amanecer.
Desembarcó nueve personas de la localidad, que en el barco habían pasado la noche.
Recogió los turistas alemanes y se preparó el barco á zarpar con rumbo á Lisboa.

Fiesta en Jai Alai.
En este momento, numeroso público espera el paso de los Reyes, que se proponen asistir al partido de pelota que se jugará en el Frontón Jai Alai á beneficio de la Asociación de la Prensa.
El Frontón está profusamente adornado.
La Real Familia y el personal palatino ocupan tres palcos y las autoridades están inmediatas.
Una Comisión de periodistas recibirá á SS. MM. á la llegada al Frontón.
Jugarán el primer partido Vildósola y Campos mayor, contra Gicochea y Uziñ, y el segundo, Gómez y Tacolo, contra Erzebal y Larrañaga.

La fiesta de la tarde.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) A las cinco menos cinco minutos de la tarde llegó el primer automóvil regio al Frontón de Jai Alai, ocupado por la Reina Cristina con la marquesa de Navarres, y en otro automóvil llegaron los Reyes y el coronel Elorriaga en otro automóvil.
Recibieron á los Reyes el gobernador civil, el alcalde y una Comisión de la Asociación de la Prensa, que entregó preciosos ramos de flores á la Reina.
Ocuparon los Reyes el palco del centro, y en otros próximos se situaron la alta servidumbre, las autoridades y la Comisión de la Prensa, comenzando el primer partido anunciado.
A causa de un fuerte chubasco se suspendió el partido; cuando Vildósola y Campos llevaban 23 tantos por 17 la otra parte.
Aprovechando esta suspensión se invitó á los Reyes á un lunch, que se les sirvió en el cuarto próximo.
Después de secar la cancha con serrín volvió á reanudar el partido; pero nuevamente hubo que suspenderlo por la lluvia, suspendiéndose ya entonces definitivamente, quedando Vildósola y su compañero á 34 tantos y 25 los contrarios.
Las apuestas se dieron á prorrato.
El Rey cruzó algunas apuestas.
Los ingresos para la Asociación de la Prensa han sido bastante crecidos.
La Familia Real abandonó entonces el Frontón, retirándose de allí y regresando la Reina Cristina inmediatamente al Palacio, y los Reyes pasaron en automóvil hasta Puentebarria, de donde volvieron á las ocho y veinte de la noche.
El Príncipe de Asturias y el Infante Jaime pasearon esta tarde en coche por el rambla de Tolosa.

Banquete.
En el Casino se está celebrando el banquete que el Real Club Náutico ofrece á los balandristas que han tomado parte en las últimas regatas.
Presidente, representando al Rey, el comandante del *Giralda*, Sr. Barriere, sentando á su derecha al presidente del Club de San Sebastián, gobernador civil y comandante de Marina, y á su izquierda al alcalde, presidente del Club de Bilbao, jefe de la Escolta Real y al representante del Club de Bayona, Brindis.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Al terminarse el banquete de los balandristas pronunciaron elocuentes brindis el presidente del Club, Sr. Berguener, el representante del Sporting de Bilbao, Sr. Saracho, el gobernador civil y el comandante del *Giralda*.
Este hizo resaltar la protección que el Rey dispensa al deporte náutico, medio eficaz de fomentar las simpatías por la Marina.
El banquete terminó con vivas al Rey, sup

DESDE VALENCIA

«Chantecler», y la Fornarina

Extrañe á Bonafoux que las Exposiciones no puedan pasarse sin un poquito de feria, y opina que las gentes conceden á este complemento más importancia que á la Exposición misma. Verdad es, y la experiencia prueba que si las Exposiciones se concretasen á su finalidad, sin ofrecer á sus visitantes *vermouths* y entremeses de ningún género, caerían de público una vez pasados los primeros quince días siguientes á la inauguración.
Notorio es que las Exposiciones de Bellas Artes han de ser amenizadas por orquestas, que dan en sus sesiones verdaderos conciertos, so pena de que ningún mortal del gran mundo recuerde que la Exposición está abierta y merece ser vista y admirada.
Las Exposiciones son causa, motivo y pretexto de cuanto en las poblaciones donde se celebran constituye el movimiento, la animación, la actividad, la vida. Por eso el acierto de los Comités y de los organizadores consiste en mantener la atención de las gentes fija en sus Exposiciones. Hay que mover el cartel; hay que imaginar cada noche la sorpresa que se podrá anunciar al siguiente día; hay que pasar los días en claro y las noches en turbio para que en ningún momento el *spleen* se inicie y haga sentir.
Trá á la Exposición por la Exposición misma sería el bello *desideratum* de los amantes de tal género de certámenes; los caracoles tienen muchos golosos; pero su salsa es la más apetecida, y hay que mudar de salsas continuamente al anunciar los caracoles.
Y esto es lo que hace el Comité de la Exposición nacional en Valencia: cambiar las salsas constantemente; para que los de «casa», por lo menos, que siempre son los más variables en sus gustos, no se vean condenados á caracoles secos.

El Parque de Atracciones de la Exposición es una verdadera y notabilísima feria. En el Teatro-Circo presenta las películas últimas y de mayor novedad y presenta también los artistas que más sobresalen por su novedad, gracia, ingenio, fuerza, etc. Tiene días de moda, en los cuales son las señoras agasajadas con flores; hay los Urales, continuamente llenos, por la serie de sensaciones que al recorrerlos se experimentan, y singularmente por la *water chute*, que es la sensación mayor que en su vida han saboreado los más de los que se someten á la prueba del agua.
La Montaña Suiza y la Montaña Rusa; el Laberinto y el Espejo mágico; las audiciones fonográficas y los trévidas circulares, son otros tantos espectáculos diariamente frecuentados por miles de forasteros y aun de ciudadanos de esta nuestra bien amada Valencia, que siguen rindiendo á la Exposición nacional el culto fervoroso y entusiasta que les inspiró la regional valenciana del pasado año.

Pero como los espectáculos fijos no bastan á satisfacer la demanda de novedades y los deseos del Comité de atender esta demanda, todos los días se anuncian nuevas cosas y todos los días se inventan otras que pudiéramos llamar novisimas.
Así, tenemos que tras las bellezas del festejo «Valencia y sus flores», están en preparación las magnificencias del *Chantecler*. Así, á las rifas infantiles de juguetes, con fuegos japoneses, de juyes y domingos, han seguido las dominicales de objetos caros y caprichosos, y á la de un borriquillo moruno, que era un encanto, la de otro no menos mono, pero enganchado á un carruaje minúsculo de cuatro asientos. Y así, á los concursos de peinados, trajes y majestades de las primeras verdaderas, siguen en la próxima del Carmen una cabalgata anunciadora del festival, sumamente humorística, y un concurso hípico no menos humorístico, adjudicándose en él cuantiosos premios, que oscilan entre 7,50 pesetas el primero y 6,25 el sexto y último.

Creó Bonafoux. Las Exposiciones han de ser lo más feria posible. Feria son, en sí, y por su naturaleza y finalidad, pero son ferias permanentes, y lo permanente distrae poco, y de aquí la necesidad de convertirlas en ferias que presenten movilidad continua de todo, en todo y para todos.
Elemento principalísimo de la vida de las Exposiciones son las mujeres, y si hay la fortuna de agragrarlas, el éxito está asegurado. En la Exposición Valenciana las mujeres están siempre contentas, por eso la Exposición va en marcha, viéndose á todas horas llena de un público que demuestra su contento por vivir la vida que la Exposición le ofrece.

TOROS EN PROVINCIAS
En Málaga. (Domingo, noche.) Los toros de Lozano lidiados esta tarde han resultado buenos, matando doce caballos.
Machapinto de Sevilla, bien; Gómez, suparior; Pacomio, mató superiormente, siendo dole conveida la oreja del tererece sup odo.
Torando de capa y muleta y banderilleado estuvo Penibáñez superior, siendo oracionado y sacado en hombros de la Plaza.
En Pamplona sup ob oisrejo.

PAMPLONA. (Domingo, noche.) Con la plaza llena y bajo la presidencia de elegantes señoras aristocráticas, se ha celebrado la becerrada organizada por los socios del Club de «foot-ball».
Las lidiadoras iban en traje elegante recibiendo ovaciónes del público y degafés de las presidentas.
El nuevo Casino obsequió á las lidiadoras

de los socios con un baile que promete estar brillante.
Iluminaciones, fuegos artificiales y música cerrarán las fiestas.
En Vitoria.—Lobo y Lecumberri, cogidos.
VITORIA. (Domingo, noche.) Antonio Lobo y Zacarías Lecumberri han sido los encargados de despachar los novillos de la ganadería navarra de Alaña.
Lobo ha sufrido, durante la lidia del primero, la dislocación del hombro izquierdo.
Después de matar su segundo, Lobo se ha retirado á la enfermería, no volviendo á salir á la plaza.
Lecumberri, después de largar al cuarto, que era muy grande, ha sido enganchado, sufriendo un puntazo en la parte interna del muslo derecho.
Ha pasado Lecumberri á la enfermería y el toro al corral.
En Sevilla.
SEVILLA. (Domingo, noche.) Los toros de Miura lidiados hoy han resultado bravos, especialmente el último, que rompió la barrera de salida y se echaba los caballos sobre el lomo.
Al toro de capa al primero Reverte II sufrió una cogida aparatosa, ingresando en la enfermería con fuertes varetazos en el vientre; pero cuando tocaron á matar reparó en el ruedo, estando regular.
En el cuarto dió un estocozano en las agujas, que hizo innecesaria la puntilla.
Flores estuvo regular en el segundo, y al quinto lo mató de media estocada, saliendo empitonado por la ingle y arrojado al suelo, en donde le tiró un nuevo derrote, á consecuencia de no acudir ninguno en su auxilio, saliendo con la chaqueilla y el chaleco destruido y por milagro sin herida alguna, sino con una fuerte paliza.
Dominguín estuvo superior en uno y desconfadísimo y mal en otro.
Reutilaron contusionados el banderillero Peralta y el picador Pinto.

En Cádiz.
CADIZ. (Domingo, noche.) Los toros de Surga lidiados hoy han resultado endebles, siendo fogueado uno.
Galio ha estado bien y trabajador toda la tarde.
En el quinto hizo una faena de muleta magistral, entrando por derecho y dejando una en su sitio, que hizo rodar al toro sin necesidad de puntilla, siendo ovacionadísimo.
Gaona, que debutaba en esta capital, no ha gustado.
Sin arte, aunque con buena voluntad, dió al tercero tres medias atravesadas y una pesuequera.
En banderillas hizo siete salidas en falso para clavar un par malo.

En Barcelona.
BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la corrida mixta, lidiando cuatro toros de Hernández los toreros mejicanos, que fueron muy aplaudidos.
Lombardini estuvo superior, matando López, bien.
Después fueron lidiados cuatro novillos, que despacharon Ostioncio y Vázquez.
El primero estuvo bien y el segundo regular.

Una becerrada.
VALENCIA. (Domingo, tarde.) En la Plaza de Toros se ha verificado una becerrada, organizada por los dependientes de comercio y los cocheros.
La nota saliente de la fiesta la ha constituido la presencia de las reinas de los mercados, cuya comitiva la formaba la Comisión de festejos, presidida por el alcalde.

LOS MERCADOS
Impresiones de la semana
Bursátiles.
BILBAO. (Domingo, tarde.) Durante la semana última los valores locales han estado paralizados, con tendencia á la baja.
El resumen de las pesetas negociadas ha sido el siguiente: Fondos públicos, 486.600; Acciones, 167.150; Obligaciones, 159.375; Francos, 117.874; Libras, 17.012.
Mercantiles.
Durante la semana anterior se han exportado para el extranjero 61.076.450 kilos de mineral; para abotaje, 500.660.
Los precios de los fetes fueron: de Bilbao á Middlebro, 4 chelines con 4 1/2 peniques; de Stockton, 4 con 6; á Time-Dock, 4 con 8; y á Newport, 4.

ANDALUCIA
La mina Arroyanes.
LINARES. (Domingo, noche.) Unas diez mil personas han concurrido á la manifestación organizada por el comercio y la Industria, para pedir al Gobierno que explote la mina Arroyanes.
La manifestación se trasladó al Municipio para entregar al alcalde un mensaje.
El Sr. Delgado Martos habló á los manifestantes desde el balcón del Ayuntamiento.
El alcalde dió, que el Gobierno, por gestiones del Sr. Barceñ, había acordado introducir un aumento en presupuestos para la pronta explotación de la mina.
La noticia fué acogida con grandes aplausos y vivas al Gobierno y á Barceñ.
En Pamplona sup ob oisrejo.

ASTURIAS
Gijón. (Domingo, madrugada.) Los pa-

tronos han presentado su escrito a la Junta local de Reformas sociales. En aquél dicen que, interpretando la libertad de trabajo, sostienen la plantilla, pues no creen exista huelga, por estar atendidos todos los trabajos.

Esta resolución de los patronos es el fracaso de toda la gestión que se ha realizado para lograr un arreglo entre patronos y huelguistas.

La ponencia enterará al Gobierno de sus trabajos.

Los huelguistas están desilusionados, y la desorientación en las autoridades es completa; no obstante, siguen tomando todas las precauciones necesarias para evitar cualquier incidente.

BALEARES

Banquete de periodistas

PALMA DE MALLORCA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado un banquete para conmemorar el segundo aniversario de la fundación de la Asociación de la Prensa balear.

Pronunciáronse entusiásticos brindis.

CASTILLA LA NUEVA

El director de penales.

ALCALA DE HENARES. (Domingo, noche.) En automóvil ha llegado el director general de Penales, a quien acompañaba el diputado por el distrito, D. Vicente Buendía. Ambos han visitado detenidamente los Penales, encontrándolos en inmejorable estado y tributando elogios al personal.

CASTILLA LA VIEJA

Era un carterista.

VALLADOLID. (Domingo, tarde.) Se ha puesto en libertad al supuesto anarquista Vicente Moya, que ha resultado ser un conocido carterista, pero que no se ha justificado su complicidad en ningún proyectado atentado anarquista.

CATALUÑA

Mitín y manifestación.

TARRAGONA. (Domingo, mañana.) Esta tarde, en el paseo de Pi y Margall, se celebrará un mitín anticlerical, organizado por los elementos demócratas, republicanos y socialistas de esta población.

El Ayuntamiento acordó no concurrir al acto. Terminado el mitín, se celebrará una manifestación.

En el mitín hablarán los diputados a Cortes D. Pablo Iglesias, D. Julián Nogués, D. Rodrigo Soriano y D. Emiliano Iglesias. También hablarán D. Juan Cañellas y otras personas de significación de esta población.

Día tranquilo.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) La tranquilidad es hoy completa. Hacía mucho tiempo que no habíamos disfrutado un domingo tan tranquilo. Hoy no hay mítins, reuniones ni manifestaciones de ningún género.

Aprovechando el buen tiempo, la mayoría de los vecinos se trasladan al campo; lo que no, a los toros y a cualquiera de los muchos espectáculos públicos que se anuncian.

Nadie se acuerda hoy de política, y hasta los pesimismos de los días pasados, respecto a que pudiera ocurrir algo a fines de mes, se han olvidado.

Las Juventudes republicanas.

En breve se reunirán los delegados de las Juventudes de los diversos partidos de la Unión federal nacionalista para discutir y aprobar las bases de una fusión de todas ellas.

Mitins anticlericales.

En Tarrasa y algunas otras poblaciones de la provincia se celebrarán esta tarde mitins anticlericales y de adhesión al Gobierno por su política religiosa.

Conferencia de autoridades.

A última hora de ayer tarde celebraron en el Gobierno civil una conferencia el capitán general, Sr. Weyler, y el gobernador civil, señor Muñoz.

Don Toribio Sánchez.

En la Casa del Pueblo se tiene noticia de que a últimos de mes llegará a Gijón, procedente de Buenos Aires, el diputado a Cortes

por Barcelona D. Toribio Sánchez, a quien irá a recibir el Sr. Lerroux.

El Sr. Sánchez dejará a su familia en San Sebastián, jurará el cargo de diputado y luego, acompañado del jefe radical, vendrá a esta ciudad, donde sus correligionarios le harán un gran recibimiento.

Mitín suspendido.

El gobernador suspendió el mitín que anoche a las diez debió celebrarse en pro de los expulsados del territorio argentino.

El acto lo habían organizado la Agrupación y Juventud socialistas, y en él iban a tomar parte varios oradores del socialismo barcelonés.

Los expatriados.

Oficialmente se confirman los datos que telefoné referentes al número de expatriados residentes en la frontera.

«El Progreso» dice que quizás no sean seiscientos, y en el Gobierno civil se asegura que son menos.

Se añade en los centros oficiales que la agitación entre ellos está mantenida por unos cuantos anarquistas, deseosos de producir entre los expatriados un movimiento de protesta contra el Gobierno.

Viaje de Cambó.

A últimos de mes marchará a realizar su proyectada excursión por el Norte de Suecia el ex diputado a Cortes Sr. Cambó.

Revista comercial.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) No se ha registrado cambio apreciable en el aspecto del mercado, durante esta semana.

El movimiento de importación ha sido algo más activo; pero no hay disposición por parte de los compradores para entrar en ajustes, como ocurre siempre en esta época.

Contribuye a la desanimación la actitud expectante que ha creado el proyecto de ley sobre azúcares, y en vista del recargo transitorio sobre los trigos, que parecen dispuestos a pedir los mercados de Castilla.

La exportación de productos agrícolas no pasa de regular, sin variación notable en los precios y acusando sólo firmeza para los vinos.

Riña sangrienta.

En la Riera de Mayoría, barriada de Sans, rieron esta mañana dos mujeres por chismes de vecindad.

Una de ellas, María Monsó, exasperada por la riña, salió a la calle con una pistola para agredir a su adversaria.

El marido tuvo tiempo de verla, y al intentar desarmar a su mujer, se disparó el arma, incrustándose el proyectil en la pierna de María.

Propósitos de Maura.

Un periódico local, La Veu de Catalunya, atribuye lo siguiente a un íntimo amigo de Maura, que se halla actualmente en Barcelona.

Dice que el jefe de los conservadores, al mediar en la discusión del Mensaje, explicará con toda claridad la última crisis de su Gobierno y la intervención capital que en ella tuvo el Sr. Moret, a quien se propone desmascarar.

Un accidente.

BARCELONA. (Domingo, noche.) A la salida de la Plaza de Toros de la Barceloneta, el caballo del coche donde iba el presidente de la corrida, Sr. Delamosa, en compañía de tres amigos, se desbocó, arrastrando al carruaje en desenfadada carrera.

Todos los que iban en el coche fueron saltando a tierra, sucesivamente, y sufrieron, al caer, lesiones de poca importancia.

Asamblea agrícola.

TARRAGONA. (Domingo, noche.) Convocada por el Consejo de Agricultura, se ha celebrado esta tarde una asamblea de las entidades agrícolas, representadas éstas por 70 Comisiones, 40 Ayuntamientos y 80 delegados.

Presidió el acto el jefe de Fomento, asistiendo el gobernador, quien se retiró momentos después de empezar la reunión, con motivo de celebrarse a la sazón la manifestación anticlerical.

El jefe de Fomento dió cuenta de sus gestiones cerca del Gobierno, añadiendo que, en su reciente viaje a Barcelona, le manifestó el ministro de Fomento que no hacía cuestión de amor propio la adopción de su proyecto de ley agrícola, tal y conforme está redactado, por cuanto estaba dispuesto a admitir cuantas observaciones le hicieran los interesados.

Se acordó procurar el cumplimiento del artículo 6.º de la ley de Sindicatos, destruido por el Reglamento; estudiar medios para el fomento del crédito agrícola y cajas rurales y pedir la exención de tributos a los propietarios que vendan sus frutas secas, como se concedió para las hortalizas.

Se acordó procurar el cumplimiento del artículo 6.º de la ley de Sindicatos, destruido por el Reglamento; estudiar medios para el fomento del crédito agrícola y cajas rurales y pedir la exención de tributos a los propietarios que vendan sus frutas secas, como se concedió para las hortalizas.

El general Morgado pronunció un patriótico discurso. Hizo votos por la felicidad de los Reyes, por la prosperidad de la Marina española, por la unión de todos los Cuerpos militares, con lo cual—dijo—iremos siempre al triunfo.

Añadió que el día que la Marina cuente con verdaderos buques de combate, será indiscutible la victoria.

Otros generales y marinos pronunciaron breves y sentidas frases. Se ha teleografiado al ministro dándole cuenta del importante acto.

Banquete de marinos. FERROL. (Domingo, noche.) Los marinos han celebrado hoy un banquete presidido por el general Morgado, quien brindó por los Reyes, la prosperidad de la Marina y unión de los Cuerpos de la Armada.

También brindaron otros varios generales. NORTE DE AFRICA

ECOS DE ALHUCEMAS. ALHUCEMAS. A las cinco de la tarde llegó a esta rada, procedente de Gibraltar, el vapor mercante inglés Gibel Musa, conduciendo cuarenta toneladas de carga para el comercio de la plaza.

Zarpó a las diez de la mañana de hoy con rumbo a Tetuán. Con motivo de ser ayer la fiesta de la Patrona de la Marina, la Compañía de mar de esta ha celebrado una función religiosa, obsequiando después a los principales elementos de esta plaza.

VALENCIA Diputados a Madrid. VALENCIA. (Domingo, noche.) Llamados por el Gobierno, han marchado a Madrid, en el tren correo, los diputados ministeriales Sres. Llagaria, Rubio é Igual.

Contrabandistas tiroteados. Los carabineros del puerto registraban unas casucas en la playa del poblado de Pinedo, por sospechas de que se trataba de hacer un importante contrabando.

Los contrabandistas han advertido la maniobra y se han apresurado a sacar los fardos y a huir sigilosamente. Una pareja de la Guardia Civil, que prestaba el servicio ordinario de vigilancia, ha sorprendido a los contrabandistas y disparado sobre ellos.

Los contrabandistas han huido, abandonando los bultos. Movimiento de barcos. Han entrado en este puerto los vapores Sister y Jorge Juan, pertenecientes a la Compañía encargada del servicio de la nueva línea de África.

Llevar, como todos los destinados a ese servicio, aparatos de telegrafía sin hilos. El descanso dominical. La Sociedad de Defensa de los Dependientes de Ultramarinos, en sesión celebrada hoy, ha acordado realizar una gran campaña en pro del cumplimiento del descanso dominical.

Se celebrará a este fin un mitín, al que serán invitados los compañeros de toda España. Los asuntos de la Exposición. VALENCIA. (Domingo, madrugada.) Han llegado los individuos del Comité de la Exposición, reuniéndose inmediatamente con sus compañeros en el Ateneo Mercantil para dar cuenta de sus gestiones en Madrid, a fin de obtener el resto de la subvención.

Signen enviando telegramas al Gobierno y diputados agradeciéndoles la subvención. Mitín en Paterna. Noticias recibidas de Paterna dan cuenta de haberse celebrado el mitín organizado por los católicos en el Calvario de dicha población.

Han asistido representaciones de otros 18 pueblos de alrededor. Pronunciaron discursos el concejal de Valencia, Sr. Meléndez; el diputado provincial Sr. Oller y otros oradores.

El orden fué completo durante el acto. Cuando se disolvía la reunión, surgió un incidente entre un grupo de la Juventud carlista y otro de republicanos; los primeros, dando vivas a D. Jaime, y los segundos, a la República.

Partido de balompié. CORUÑA. (Domingo, noche.) El equipo de balompié formado por ingleses y empleados de la Constructora Naval, en el Ferrol, ha venido a Coruña para jugar con el Club Ferrolano, en el campo neutral de la Sociedad Coruñesa, organizadora del campeonato nacional, toda vez que las anteriores pruebas eliminatorias celebradas en Ferrol acabaron a palos y pedradas, declarándose el público a favor de los muchachos de la localidad y silbando a los ingleses.

La prueba celebrada hoy aquí ha resultado animadísima. Para presenciarla llegó del Ferrol un gran gentío, en varios vapores.

Han ganado los ingleses, por cuatro goals contra dos. Se les ha dispensado una gran despedida. Banquete a bordo. FERROL. (Domingo, noche.) Se ha celebrado un banquete de todos los Cuerpos de la Armada, a bordo del crucero «Victoria».

Presidió el comandante general del apostadero y asistieron representaciones de todos los Cuerpos de la Armada.

Ministros a Valencia. El día 26 llegarán aquí los ministros de Fomento, Marina y Justicia.

Los primeros se hospedarán en el Palacio Hotel. El último, en el Gobierno Civil. Asistirán al abanderamiento de los vapores de la nueva línea de África.

VASCONGADAS Una peregrinación. VITORIA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado sin incidentes la peregrinación al santuario de Salinas de Lemiz (Guipúzcoa), organizada por el Centro católico.

Fueron los peregrinos en cinco trenes especiales de la línea anglo-vasco-navarra. El teatro en provincias

JEREZ. La Lucha dice lo que a continuación reproducimos: «El sábado debuta en el coliseo de Verano, de Cádiz, la compañía de Apolo, de Madrid, bajo la dirección de D. José Ontiveros; forman parte de aquélla Adeline Farinos, Balbina Albalat, Rosarito Pacheco y el Sr. Mihura.»

La compañía de Apolo, por lo visto, la compone sólo el Sr. Mihura. VIGO. Se ha estrenado la comedia lírica titulada La hermana Piedad, que ha obtenido un éxito grande.

Las Sras. Guerra, Puchol, León y los señores Aquino, Aparici y Moreno han sido aplaudidísimos en la interpretación. VALENCIA. En el teatro Serrano se ha representado La viuda alegre, El barquillero, El método Górritz, San Juan de Lus y Las molineras.

El barquillero consiguieron muchos aplausos Julia Mesa, Srta. Nadal, Sra. Cortés y los Sres. Patricio León, Ruiz Paris, Marín y Gregori.

Para la próxima semana se anuncia el estreno del sainete trágico Faldas por medio. —En el teatro Rómulo se han representado: La noche de Reyes, El lluso Cañizares, El terrible Pérez y La tasa de té.

REUS. La notable compañía de Carmen Cobeña y Federico Oliver, que actúa en el Teatro-Circo, ha estrenado con éxito grande la comedia Amores y amorsos.

La interpretación ha sido admirable. —La bella Chelito y el trío Moreno siguen siendo aplaudidos.

SANTANDER. En el salón Pradera se ha reprisado la popular zarzuela La viejecita, que ha sido un exitazo para la notable tiple Caridad Alvarez.

Esta fué ovacionada. En este teatro se ha estrenado la zarzuela titulada A casa de artistas, original la letra de D. Arturo Velasco y D. Francisco Fernández, música de los maestros Vilches y González.

ZARAGOZA. Con la zarzuela Las brujas ha debutado en el teatro Pignatelli la primera tiple Antofita Aliaga, que fué muy aplaudida.

—En Parisiana se ha estrenado la zarzuela de Ventura de la Vega titulada La huertanica.

CARTAGENA. Se ha despedido de este público, después de una brillante campaña, la compañía de zarzuela que dirige el primer actor Sr. Sánchez.

El público premió la labor de los artistas con nutridos aplausos, haciéndoles una cariñosa despedida.

PAMPLONA. En el teatro Gavarre sigue actuando, con éxito, la compañía de Lara. El último estreno ha sido el de la comedia El ama de la casa.

Conchita Ruiz fué ovacionada. Las Sras. Alba, Pardo y los Sres. Simo Raso, Manrique, y Mora fueron muy aplaudidos.

BILBAO. En el salón Vizcaya se ha estrenado la obra titulada Estrellas fugaces. BADAJOZ. Se ha estrenado, con éxito, el sainete titulado Las gafas negras.

La compañía del Sr. Arias interpretó la obra admirablemente. Se anuncia el estreno de la comedia lírica La alegría del triunfar.

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÉRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Madrid y llevase la suma para desempeñar por sí mismo los valores.

Uno sólo le aconsejó que se fuese bucnamente a casa del comisario de Policía. M. G. quedó asombrado. Un hombre que había estado en su casa, había pagado perfectamente la cuenta del hotel, sus proveedores, que tenía un hotel en Madrid y que daba fianzas de sesenta mil francos.

El prudente consejero fué despreciado. El fondista se decidió a marchar a Madrid, se informó y calculó que este viaje le costaría lo menos un billete de quinientos francos.

Retrocedió ante este nuevo gasto, y lleno de confianza en el hidalgo, envió, con todas las precauciones imaginables, los veinte mil francos por ferrocarril, al mismo tiempo que escribía al señor García, rogándole que le acusase recibo a vuelta de correo.

Tres días después enseñaba a sus amigos triunfalmente el siguiente telegrama: «Recibidos los veinte mil francos. Gra-

—¿Y no sabéis qué ha sido de él? —No ha vuelto a parecer desde entonces.

M. G. se tiraba del pelo, más vejado quizás por verse engañado tan desvergonzadamente, que por haber perdido su dinero.

Hizo una denuncia, que se tramitó lentamente, y no se descubrió nada. El fondista se volvió a París con el aumento de los gastos de viaje.

El señor de Wilson, por su parte, no volvió a dar señales de vida. Estos eran, entre otros, los medios empleados por los Compañeros de la Guitarra.

No multiplicaremos los ejemplos, para no fatigar al lector. Pero añadiremos solamente, que por un procedimiento análogo, Horacio habla sido escogido para aumentar sus ingresos en cincuenta mil francos.

Habían ido a cantar un día a la casa que habitaba Cerecita. La joven se había asomado a la ventana para oírles mejor, invitando al marqués, que estaba en su casa, a que la siguiera.

Horacio no había querido molestarse. Sin embargo, en el momento en que los músicos hacían su cuestión, Cerecita le llamó, pidiéndole una moneda.

El marqués se levantó, se asomó un momento a la ventana y arrojó una pieza de dos francos a aquellos pobres diablos. Esta inusitada largueza fué bastante para fijar la atención de los músicos.

Preguntaron al portero y averiguaron que el marqués de Lizerie era rico, con

—¿Y no sabéis qué ha sido de él? —No ha vuelto a parecer desde entonces.

—Precisamente.

doscientos mil francos de renta, que vivía en la calle de Ville-Levéque, y que era el amante de aquella joven.

Al mismo tiempo supieron que Cerecita daba un baile dentro de cuatro días, que sería magnífico, que la cena sería servida de casa de Potel y Chabot, que los helados habían sido encargados a la calle de Amsterdam, y otras muchas cosas más.

Con estos datos ciertos, que tuvieron buen cuidado de comprobar, no les costó gran trabajo preparar su combinación.

Uno de ellos se presentó en casa del hidalgo, al que supo interesar, contándole que su mujer estaba gravemente enferma, y que se veía obligado a trabajar para mantener tres hijos.

A éste fué, pues, al que encargó el servicio de refrescos en casa de Cerecita, y el que vertió en la copa de Champagne destinada a Horacio el narcótico que había llevado.

Y éste fué, por último, el que viendo al marqués próximo a dormirse, le ofreció el brazo, se lo llevó y le metió en un coche, conduciéndole al Agujero Regente.

Ahora se ve, que todos estos acontecimientos que a primera vista parecían tan complicados, son de una elemental sencillez.

Los Compañeros de la Guitarra obraban siempre con gran prudencia. No repetían nunca el mismo ardid, cuando éste había sido olfateado, ó a lo menos no le repetían hasta mucho tiempo después, y cuando ya estaba completamente olvidado.

Pero no hay que creer tampoco que la

Policia estuviese dormida completamente, porque cuando cierra un ojo tiene abierto el otro. No ve todo, ni puede verlo todo, seguramente; pero adivina, por las denuncias que llegaban hasta ella, que existía una sociedad oculta, y tanto más multiplica a infinito los medios de que se servía, y ejercía una activa vigilancia, que se extendía a todo lo que podía alcanzar su vista.

Los Compañeros de la Guitarra se apocibieron de ello, y se pusieron en guardia. Hicieron más aún; quisieron despistar las sospechas de la señora Policia, aun a costa de un sacrificio pecuniario.

Ninguna mujer había hasta entonces formado parte de su banda, y buscaron una. Pero era un ave fénix lo que querían, y los fénix no son fáciles de encontrar.

Y era mucho más difícil que una mujer, dotada con las condiciones que deseaban, consintiese en cantar con ellos por las calles.

La si-do y «el Varilla» fueron los encargados de hacer este precioso descubrimiento.

Pero llegó un día en que llevaron al tabuco del Trou-Regent una joven tímida, ruborosa, bien vestida, presentándola a Mamzell' Rossignol.

Era una soberbia joven, alta, hermosa y fuerte, que podría tener unos veinte años. Era morena, con grandes y magníficos ojos azules, y boca adorable, aunque su sonrisa era triste y amarga.

(Continuará.)

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

18 de Julio de 1860.

«La España» ha oído decir que para principios de septiembre aparecerá un nuevo periódico político, sustentador de la idea de la unión liberal.

Según se desprende de los términos, aunque embozados, que usa nuestro colega, el nuevo periódico será eco en la Prensa de la Unión liberal.

El lunes último celebró la liga, según «El Clamor», una reunión magna y dice que anoche marchó a París el Sr. González Brabo.

No tardaremos mucho (añade) en tener noticias de los nuevos planes del ultramodernismo.

Es completamente falsa la noticia que han echado a volar algunos periódicos, de que el general D. Enrique O'Donnell va a reemplazar en el mando de Cuba al general Serrano.

Ayer ha debido rubricar S. M. el Real decreto sobre ensanche de Madrid, que se publicará inmediatamente.

El eclipse, a pesar de no ser total en Madrid, ha ocupado hoy extraordinariamente la atención pública y se ha verificado exactamente, y como no podía menos de suceder, a la hora indicada.

Muchísimas personas habían salido fuera de la población a observarle; otras ocupaban las torres, las azoteas y los tejados, y casi todas las demás los balcones y las calles, unas otras provistas de cristales ahumados o anteojos.

Cuando la sombra llegó a su mayor incremento, el sol sólo aminoraba como cuando oca en el ocaso.

En el interior de los edificios generalmente era necesaria la luz artificial para ver bien.

Anuncia un periódico que en el próximo año cómico se representarán en uno de los teatros de esta corte dos dramas, titulados *Garcilaso* y *Berenguer II*, originales de los poetas valencianos Querol y Llorente.

El distinguido ingeniero primero del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos D. José Echegaray, profesor de la Escuela Especial, la salida de Madrid, comisionado por el Gobierno, para estudiar el túnel que se está abriendo en los Alpes, entre Modano y Basloneche.

Mundo eclesiástico

Entre los obsequios tributados estos días, pero con mayor especialidad en el último, en Madrid, a la insignie Virgen del Carmen, merecen una especial mención los motes y saleros de la víspera y las funciones principales del último día, celebrados en la iglesia parroquial de San Ginés.

La Capilla «Conciertos sacros de Madrid», del maestro Sr. Caminal, ha ejecutado a grande orquesta verdaderos conciertos musicales, sobresaliendo en ellos obras de los maestros Damme, Pastor, Mitterer, Olleta, Vin, Neukomm y Moreno Ballesteros, mas la grandiosa misa *Laudamus Te*, a cuatro voces, y grande orquesta, del eminente Godos, que ha gustado muchísimo, y las composiciones obligadas de arpa, deliciosas.

Ha sido aprobado ya, y en breve se procederá a su ejecución, en la capilla de San Agustín de la catedral de Barcelona, que tenía el cardenal Casañas, el proyecto de sepulcro que se va a erigir a dicho cardenal.

El sepulcro será de piedra labrada y ostentará el escudo del cardenal, cuya figura, de tamaño natural, estará esculpida en mármol blanco, en actitud de orar.

Sobre el sepulcro irá un arco gótico, igual que el que tiene la sala capitular, y allí se dedicará un altar a San José Oriol, como recuerdo de su canonización.

En memoria de San Vicente Paul se celebrará el día 19 en la nueva iglesia de los Pauls una solemne función religiosa, con asistencia de todo el personal de aquella benéfica casa de enseñanza popular y de los numerosos niños pobres acogidos a ella.

En la iglesia de San Ginés han sido bendecidas y colocadas en la capilla particular de la Virgen del Carmen las nuevas imágenes de Santa Teresa de Jesús y San Juan de la Cruz.

Imágenes y altares: Grandes talleres de José Romero. Calle Alboraya, 29. Valencia.

CIRCULAR IMPORTANTE

Modificación de la ley Municipal

El ministro de la Gobernación ha dirigido una real orden circular a los gobernadores, que aver publica la *Gaceta*, sobre reforma de la ley Municipal.

En el preámbulo dice que es compromiso del Gobierno la modificación de la ley Municipal al efecto de procurar mayores expansiones a la vida local. Para que las reformas sean útiles prácticamente, entiende que es conveniente conocer la opinión y el criterio de las corporaciones interesadas, y, al efecto, dispone que los Ayuntamientos compuestos de más de mil vecinos contesten, dentro del término de un mes, al siguiente cuestionario:

1.° Cuáles son en la actualidad y cuáles han sido en los últimos cincuenta años los servicios explotados directamente por el respectivo Ayuntamiento, y cuáles son y cuáles han sido en ese tiempo los servicios que haya ex-

plotado indirectamente por medio de concesión, arrendamiento, participación en beneficios o de cualquier otro modo.

2.° Fechas de comienzo y término de los contratos de servicios que hayan celebrado, cifras totales de sus presupuestos y balances anuales, cláusulas principales de los convenios, y en especial de las que se refieran a la intervención reservada al Municipio, tasas de los precios, rescisión y reversión de esos contratos.

3.° Intervención actual del Ayuntamiento y modo como se atienden hoy los servicios de luz, agua, mataderos, mercados, tranvías y cementerios. Medios para la posible explotación por los Ayuntamientos de esos servicios o cualesquiera otros relacionados con las subsistencias, policía urbana y rural, previsión, higiene, enseñanza, transportes y construcciones económicas.

4.° Ventajas e inconvenientes en cada localidad de la explotación de los servicios por gestión directa, gestión indirecta o participación en los beneficios y gestión indirecta por precio alzado y posibles efectos de esa explotación en los mismos servicios, en la política, en el trabajo y en los precios y resultados financieros definitivos, teniendo presente para fijar estos últimos el que si de momento pueden implicar aumentos en las deudas municipales, éstas deben amortizarse con sus productos.

5.° Organización necesaria de la empresa explotadora, habida cuenta de la independencia, el tecnicismo y la duración que sean sus características.

6.° Reformas legislativas y disposiciones del Poder ejecutivo que se estiman indispensables por los informantes para llevar a cabo la municipalización de servicios en cada caso.

CASA ONDATEGUI

Montera, 36.

CAMISERIA.—ROPA BLANCA NOVEDADES

Recomendamos a nuestros lectores tengan muy en cuenta la realización que actualmente, y siguiendo su habitual costumbre, hace esta Casa, por fin de temporada, durante el presente mes.

EN EL CANALILLO

UNA NIÑA AHOGADA

Las imprudencias de los niños, juntamente con el descuido de los padres, dan frecuentemente lugar a sensibles desgracias.

Una de éstas ha ocurrido en el tejado de Borrego, ésto en la Prosperidad.

La víctima ha sido una tierna criatura de diez y nueve meses.

Pasábase la niña por las orillas del Canalillo de Lozoya, que pasa por dicho tejado, y ya fuese por distracción o por esos movimientos reflexivos, propios de los niños, cayóse al Canalillo, cuyas aguas la arrastraron en su corriente.

A los gritos de la niña, los padres de la misma, imaginándose lo ocurrido, acudieron desalados a prestarle auxilio y a librarla de perder ahogada.

Desgraciadamente era ya tarde para salvar a la criatura, cuyo cadáver fué lo único que se logró sacar de entre las aguas.

Intúl es pintar la desolación de los angustiados padres al darse cuenta de su desgracia.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros, verdad.—Probados. Exquisitos.

DONATIVOS DE LA CAMPAÑA

Como a pesar de las reiteradas gestiones efectuadas en Melilla por nuestro compañero Rodríguez de Celis para distribuir entre los soldados de la campaña la totalidad de los donativos que le fueron enviados, y como las corporaciones, entidades y personas donantes, ni los individuos a quienes corresponden las cantidades sobrantes no dan señales de vida, nuestro compañero nos ruega avisemos a los aludidos para que se dirijan y entiendan con él a propósito de las cantidades aún no distribuidas.

Por ser tantas las procedencias de los donativos y existir alguna confusión insignificante en las relaciones de nombres, nuestro compañero no se dirige particularmente a cada uno de los donantes, entendiendo más eficaz el hacerlo por medio de la publicación de este suelto en el periódico.

LA MENDICIDAD

En la última reunión celebrada por el pleno del Consejo Superior de Protección a la Infancia y represión de la mendicidad, entre otros interesantes asuntos se dió cuenta de varias denuncias referentes a la explotación de los niños por los mendigos, y del grave problema de la mendicidad, que puede decirse que es una enfermedad endémica de Madrid. Sobre tan interesante tema hubo amplia y animada discusión, en la cual los señores convinieron en que la solución del problema es no sólo de dinero, sino de prestación personal, de sentimiento por parte de todos.

En cuanto a la explotación de los niños, y en tanto el Consejo tenga medios propios, se convino en excitar el celo de las autoridades para que las leyes de protección a la infancia tengan rigurosa aplicación.

El Consejo estudia la creación por barrios de juntas tanto parroquiales como municipales, que se encarguen de recoger los niños abandonados o explotados, mientras el Consejo encuentra lugar adecuado para atender a su educación. La reunión fué de las más interesantes de cuantas ha celebrado el Consejo.

FIRMA DEL REY

Además de los decretos que publicamos ayer, S. M. firmó otros, que ha publicado la *Gaceta*, y que son los siguientes:

ESTADO.—Nombrando caballeros de la insigne Orden del Toisón de Oro a Su Majestad Haakon VII, Rey de Noruega, y Su Alteza Real Ernest Louis Charles, Albert, Guillaume, Gran Duque de Hesse y del Rhin.

Nombrando caballero gran cruz de la Real y distinguida Orden de Carlos III al teniente general D. Vicente de Martitegui y Pérez de Santa María.

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando para la canonija regular, vacante en la Santa Iglesia Colegial de San Isidro, de León, a D. Pablo del Caño Páino.

GUERRA.—Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Infantería don Luis García Alpuente.

HACIENDA.—Nombrando jefe de Administración de cuarta clase del Cuerpo de Abogados del Estado a D. Mariano González Nieva.

La curación del estómago es un hecho usando las pastillas Jeha: Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11, Dr. Alcobilla.

ARTISTA EMINENTE

Carmen Pérez García es una preciosa niña gaditana de ojos grandes, negros y hermosos, sencilla, afable y llena de gracia.

Cuenta catorce años de edad y ha terminado su carrera, que ha sido un continuo triunfo, en la Escuela Nacional de Música y Declamación.

Su éxito colosal fué en las oposiciones al primer premio. El público la aclamó y el Tribunal confundió sus aplausos con los de la concurrencia.

El comisario regio de la Escuela, Sr. Bretón, ha dedicado a esta artista la pieza de repertorio al piano, y lo ha hecho en estos términos:

«Dedicada a la señorita María del Carmen Pérez y García, no sólo porque la leyó admirablemente, sino porque fué tan asombroso el mérito que demostró en todo el ejercicio de concurso, que el que suscribe, interpretando el deseo unánime del Jurado, que tenía el honor de presidir, hubo de pronunciar breves, pero sentidas palabras, lamentando que el Conservatorio no pueda conceder a la señorita Pérez mayor premio que el ordinario y felicitándola calurosamente, así como a su ilustre profesor, D. José Tragó.—T. Bretón.»

El caso es inusitado; no tiene precedentes. Recién llegada de Buenos Aires, donde tan alto y prestigioso ha dejado el nombre de España, recibió S. A. la Infanta doña Isabel a la gentil gaditana, acompañada del Sr. Tragó, y en su presencia interpretó la preciosa artista el andante y fuga, de Bach, y el rondó de la tercera sonata de Weber.

La Infanta quedó encantada por la brillante ejecución y felicitó a Tragó por su éxito de profesor.

Carmencita Pérez ha hecho la carrera con el auxilio poderoso de S. A. la gran dama española, la amiga y protectora del arte en todas sus manifestaciones, que sentirá indecible complacencia al ver a su beneficiada hecha una artista de gran porvenir y de muchos vuelos.

No contenta la egregia señora con lo ya logrado, ha ofrecido aumentar la pensión de la prodigiosa pianista para que continúe y perfeccione sus estudios en el Extranjero, a donde irá en el próximo invierno.

Donde quiera que vaya Carmencita Pérez honrará a España. Su porvenir será sin duda espléndido y brillante, y su nombre y su fama llenarán pronto todos los ámbitos del mundo civilizado.

Que esta profecía se cumpla.

¿Sufre usted del estómago?

¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos y curará en poco tiempo.

EJERCITO Y ARMADA

Se ha concedido el ingreso en las Academias militares a los aprobados sin plaza. Son los siguientes: Infantería, 37; Caballería, 76; Artillería, 75; Ingenieros, 40, y Administración militar, 21.

El nuevo general de brigada, ascendido ayer, D. Luis García Alpuente es un militar muy ilustrado, hacía el número 11 de la escala de coroneles y el mes próximo pasaba a la situación de retirado. En la campaña de Melilla se distinguió notablemente.

Se conceden licencias para el extranjero al teniente de húsares de la Princesa don Arsenio Martínez de Campos, al comandante de Caballería D. Darío Fontela y al general de la reserva D. Leonardo Allendesalazar.

Ascenden a oficiales terceros 19 alumnos que han concluido sus estudios en la Academia de Avila, y a segundos tenientes 53 alumnos de Caballería.

Se han concedido cruces blancas del Mérito Militar a los capitanes de Infantería don Manuel Alvarez y D. Fernando Serra, al primer teniente de Infantería D. Baltasar Vega y al oficial de Administración militar D. Luis Vallespín.

En Guardia Civil ascienden a capitanes los primeros tenientes (E. R.) D. Martín Berasán y D. Carlos Rubio.

Ascenden a primeros tenientes 228 segundos de Infantería, que llevan dos años en su empleo.

—En el regimiento de Saboya se han empezado a instruir diligencias, que han de servir de base para la concesión de la cruz de Beneficencia a sor María Alegría de Jerez, la heroica monja que prestó trozos de su piel para salvar a un soldado de aquel regimiento.

—La familia del ilustre doctor Larra y Cerezo, recientemente fallecido, ha regalado a la Academia de Sanidad militar la magnífica biblioteca profesional que, a fuerza de grandes sacrificios, había reunido tan distinguido médico del Ejército. Consta de 1.816 volúmenes.

—El viernes se verificó el banquete con que varios redactores militares de los periódicos madrileños obsequiaron al ilustrado coronel de Infantería, primer jefe del 6.º de línea, don Domingo Arráiz de Conderena. En la fiesta, celebrada en el Casino de Madrid, reinaron mucha cordialidad y hermoso compañerismo.

—Hoy saldrán para Ocaña, con objeto de relevar una compañía de aquel destacamento, un batallón y las ametralladoras del regimiento de Saboya.

El viaje se hará en tres jornadas, pernoctando en Valdemoro, Aranjuez y Ocaña.

Mandarà la fuerza el coronel Arráiz, y es posible que el regimiento de Lusitania ponga obstáculos a la libre marcha de Saboya.

Se efectuarán diferentes ejercicios militares y tal vez marchas nocturnas.

El regreso de los del 6.º de línea será en dos jornadas.

—En septiembre realizarán maniobras militares las fuerzas acantonadas en Alcalá de Henares.

ACADEMIAS MILITARES

Ampliación de plaza.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica ayer la siguiente real orden circular:

«En vista de la falta de oficiales que se siente en todas las armas y Cuerpos del Ejército, no bastando para cubrir las vacantes existentes y las que se producirán en el término de cinco años con los alumnos promovidos a oficiales, y siendo de absoluta necesidad se hallen los servicios debidamente atendidos y cubiertas las plantillas lo antes posible, el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que los alumnos de las Academias militares que hayan perdido en más de una clase, en los exámenes ordinarios del curso corriente, tengan derecho a los beneficios de los exámenes extraordinarios del de septiembre próximo.

Es asimismo la voluntad de S. M. conceder plaza de alumnos en Academias militares a todos los aspirantes que hayan tomado parte en la convocatoria del año actual y hayan obtenido en los exámenes nota de aprobado.»

ORDEN BOTIJIL

Cántabros y levantinos.

Por última vez, congregantes muy amados, alzamos nuestra voz para exhortaros a practicar los ejercicios en la peregrinación que a las siete y treinta y cinco de la tarde del 19 del actual habrá de salir de la estación del Norte con rumbo al hermoso San Sebastián, del cual hemos venido ocupándonos con el entusiasmo que en justicia merece.

El 18 será el último día que se expendrán billetes para la capital de Guipúzcoa en el despacho central, establecido en la casa número 32 de la calle Mayor, y cuyos billetes o patentes os costarán, como Nos hemos dicho repetidas veces, 35 pesetas en segunda y 20 en tercera, respectivamente (ida y regreso).

Durante el 19, los billetes los podréis adquirir, hasta una hora antes de la salida del convoy, en la referida estación del Norte.

Meditación.

Ya no hay tiempo que perder, el momento se aproxima, y es preciso que el *cofrade* que adora a la cofradía deje el pabellón bien puesto, si es que a la Hermandad estima. En la Central os darán muy excelentes cartillas ó muy lujosos prospectos con muy pintorescas vistas, que muy detalladamente darán muy buenas noticias.

Los empleados de la expresada Central, señores D. Julio Miquel Martín, jefe de dicha Central; D. Eloy Ruiz, factor principal, y los expendedores Sres. Zamarró y Páez, atienden con galantería suma a todos los *cofrades*, y tanto los quieren y respetan, que en cada hermano ven una verdadera joya.

En vista de su comportamiento, Nos les hemos concedido el título de *cofrades honorarios*, cuya codiciada distinción ostentan hace siete años el Sr. Cortés, jefe de la Central del Mediodía, y los subordinados de la misma.

El 21 del presente, queridos *levantinos*, saldremos de la estación de Atocha para Alicante. Como vosotros ya sabéis al detalle todo cuanto se relaciona con esta peregrinación del día 21, no os diremos más sino que la tal peregrinación será grandiosa.

Hasta el 19, hermanos de la Agrupación *cántabra*, hasta el 19, que os aguardamos, a primera hora, en la estación opuesta al Mediodía, para acompañaros, según es nuestro deber, en la peregrinación a la ciudad del santo mártir.

Levantinos y *cántabros*, siempre vuestro, que os abraza,

MESTRE MARTINEZ

GENERALIDADES

COMO SE EVITA LA NEURASTENIA

II

Lo primero de que debemos defendernos es del arritismo. Heredado de nuestros padres ó adquirido por un modo de vida imprevisto, es siempre la causa principal que predispone a la neurastenia.

La higiene alimenticia tiene grandísima importancia. Debemos alimentarnos, en tiempo normal, con una sobriedad tal que nos evite las molestias de la autointoxicación, sin que nos prive demasiado severamente de las satisfacciones de la mesa. Cuatro comidas diarias—dos grandes y dos pequeñas,—bebiendo poco y masticando mucho, cuidando, además, que la comida de la noche sea muy restringida, resuelven perfectamente el problema de la alimentación. No olvidar, de vez en cuando, verificar el lavado de las toxinas, la eliminación de los desperdicios.

El ejercicio es el pan cotidiano del neurasténico; pero sabiamente dosificado, por que aquél está siempre forrado en artrítico. Los mejores ejercicios son la marcha al aire libre, la equitación, natación, billar, el remo la bicicleta y los nobles juegos de gimnasia principalmente la llamada sueca. Todos ellos son excelentes medios de quemar la toxina de restaurar los glóbulos sanguíneos, activando la circulación de la sangre, de despertar el apetito, mejorando las funciones digestivas y de tranquilizar nuestros nervios.

El ejercicio deberá hacerse siempre al aire libre. El aire puro y la luz, que ejercen una función tan importante sobre las plantas no la ejercen menor sobre las personas y en los animales. La gran luz tiene una importancia eficazísima en la vida, y los rayos de sol, recibidos directamente sobre la piel, son el tónico más poderoso que se conoce. El doctor Gerard dice que hay quien afirma que desde que los indios han empezado a usar vestidos, su raza ha degenerado; y tal fue el efecto de la luz solar sobre la piel que confía desaparecería la neurastenia si volviésemos a los trajes paradisíacos.

Finalmente, durmamos y despertemos siempre a la misma hora, lo mismo que los frailes, cuyo buen estado de salud es de todos conocido.

Vemos, pues, que en lo tocante a la higiene fisiológica la manera de defenderse de la neurastenia es bien sencilla, toda vez que se reduce a regular sabiamente nuestra vida, sin que por ello se entienda ha de ser esclavo de la higiene, porque un buen régimen, cordado de vez en cuando por saludables escapatorias, presta los mejores servicios a los predispuestos a la neurastenia.

Entre los más poderosos medios higiénicos que tenemos a nuestra disposición para defendernos contra la neurastenia hay que citar la hidroterapia en todas sus formas.

Un buen régimen psicológico es también necesario.

Es preciso, en primer lugar, contraer la santa manía del trabajo, eligiendo una profesión ó una ocupación conforme con nuestros gustos, si es posible, ó sugerirse suavemente, pacientemente, obstinadamente, que la tarea impuesta por las exigencias de la vida es atractiva y merece que nos sometamos a ella. Esto se consigue siempre fácilmente porque si la fuerza de la voluntad no basti en los espíritus débiles, encuentran la sustitución en la tenacidad y en la fuerza de la costumbre.

De sumo interés para los nerviosos es hacer la educación racional de la voluntad. Queremos ser poder, siempre que no se quiera más que lo posible y que se aprenda a saber querer. La falta de fuerza en el querer es la gran enfermedad de nuestra época, y es por ella que todos nos sentimos un poco neurasténicos, porque la neurastenia tiene por carácter, esencial una disminución de la voluntad. Tan conveniente es la educación de esta potencia del alma que el doctor Pablo Emilio Lévy ha hecho una aplicación racional a la terapéutica de las leyes del pensamiento, creando una medicina especial, que se extiende a la vez a las cosas del cuerpo y del espíritu.

Debe trabajarse como rezan los monjes todos los días a la misma hora y durante el mismo tiempo. Pablo Bourget dice acerca de esto: «En cuanto a los novelistas y autores dramáticos que pretenden vivir para escribir y que buscan la inspiración de otro modo que en la regularidad de las costumbres y en la mesa de trabajo, su obra es forzosamente estéril.» Lo mismo acontece en las demás profesiones liberales.

El candidato a neurasténico ha de tener especial cuidado de no olvidar la higiene de sentimiento, la moral de la emoción. En el sistema nervioso encarnan las facultades de sentir y de sufrir, y los que por un exceso de sensibilidad se consumen a fuerza de emociones, acaban por destemplan el resorte de sus nervios, provocando las alteraciones de la nutrición y de la tonicidad, con que empieza la neurastenia.

«Evítense las emociones morales», aconsejan los médicos a los neurasténicos. Esto, que parece imposible, encierra, sin embargo, una gran verdad. «Las cosas—dice un filósofo griego—no son lo que turba a las gentes, sino las ideas que ellas se hacen de las cosas.» El daño que nos causan los acontecimientos desgraciados de la vida dependen menos de su malignidad intrínseca que de nuestro modo de acogerlos. Hay que aprender a que en nuestro moral los golpes de la desgracia nos causen el menor daño posible, como los picadores de toros aprenden a amonorar el daño físico que las costadas pueden ocasionarles.

Las personas nerviosas y estirmitas toman rápidamente gusto al sufrimiento, y si llaman a las puertas de su alma las abren de par en par, cuando debieran tratar de que no

penetrarse demasiado hondamente. El dolor moral es una fuerza que deberíamos utilizar, transformándola en actos provechosos para nosotros o para los demás.

La verdadera superioridad de los anglosajones estriba principalmente en esa frialdad voluntaria y artificial, que les hace permanecer impávidos ante los acontecimientos de la vida. No es sólo cuestión de temperamento; es más bien cuestión de educación.

Otras personas de naturaleza menos delicada, de sentimientos menos refinados, pero más activos, pasan su existencia en una trepidación continua. Están siempre impacientes, todo les pone nerviosos.

Pongo fin a estas notas con las palabras de un eminente médico francés: «Por egoísmo inteligente, por altruismo y, sobre todo, por amor a nuestros futuros hijos, esforcémonos con el mayor ingenio por hacer vida prudente y ordenada. Adoptemos la higiene para no tener que recurrir a la terapéutica, y pidámos al médico que nos enseñe a prescindir de él en lo posible.»

UN VECINO DE LA CORTE

Publicaciones de actualidad

IDILIO TRÁGICO

nuevo libro de AUGUSTO MARTINEZ OLMEDILLA. 3 pesetas en las prales. librerías.

OBJETOS ARTÍSTICOS

PROHIBICIÓN DE VENTA

La Gaceta publica ayer un decreto del ministerio de la Gobernación, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º Se necesitará autorización especial del ministerio de la Gobernación para enajenar los bienes pertenecientes a Instituciones de Beneficencia, que consistan en pinturas, esculturas, bronceos, porcelanas, esmaltes, tapices, joyas, ornamentos, códices, manuscritos, y en general los de valor artístico o significación histórica, aun cuando no tuvieran por su incorporación al Estado la consideración jurídica de inmuebles.»

En el expediente se seguirán los trámites que para autorizaciones análogas establece la Instrucción de 14 de marzo de 1897, y además se pedirá informe al ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, ofreciéndole la adquisición, con destino a los Museos del Estado. En vista del informe de dicho ministerio, resolverá el de la Gobernación denegando la autorización solicitada o concediéndola con la condición, en este caso, de que no podrán ser vendidos los objetos a particulares o Corporaciones por precio igual o inferior al ofrecido por el Estado si éste hubiera estimado conveniente hacer la adquisición.

En todo caso, el importe de las ventas se depositará, a nombre de la fundación, en la Caja de Depósitos o en las del Banco de España, convirtiéndose en inscripción intransferible de la Deuda perpetua interior.

Art. 2.º Se necesitará también autorización del ministerio de la Gobernación, y éste, al concederla, fijará las garantías que estime oportunas, siempre que se intente enviar al extranjero los objetos comprendidos en el artículo anterior, aun cuando sólo se trate de exhibirlos en Exposiciones o de someterlos a trabajos de restauración. Igual autorización se necesitará para trasladar dichos objetos de un punto a otro del territorio nacional, siempre que hubieren de atravesar territorio extranjero o ser embarcados.

Se necesitará permiso de la Dirección general de Administración para exhibir los objetos de que se trata en Exposiciones que se celebren dentro de España, y en general para sacarlos de los lugares en que la fundación respectiva tuviere su domicilio o cumpla sus fines.

Art. 3.º Los deberes que en el presente real decreto se imponen son extensivos a todas las fundaciones, aunque estuvieren sin clasificar.

Art. 4.º Los contratos que se celebren con infracción de lo dispuesto en este real decreto, serán nulos, no pudiendo convalidarse por autorización posterior del ministerio, que en tales casos y sin ningún trámite será necesariamente denegada.

La infracción de los preceptos contenidos en este real decreto será causa para acordar la suspensión y destitución de los representantes legítimos de las fundaciones.

Art. 5.º Los expresados representantes, así como las Juntas de Beneficencia, darán las necesarias facultades a los funcionarios debidamente autorizados por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes para formar el inventario de los objetos de valor artístico o interés histórico, pertenecientes a las instituciones de Beneficencia.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

TOROS LA NOVILLADA DE AYER

Inauguración de la temporada novilleril, con premios de alternativa al concursante que más se aproxime a Bombita y Machaquito.

Gran temporada para jóvenes incipientes, que aspiran a la gloria. Funciones para aficionados baratos. ¡Vayan ustedes pasandol! Hoy se lidián bichos de Santa Coloma, y la entrada es buena.

PRIMERO

«Legartijo», negro, gordo y con un cuerno inclinado con cierta gracia.

Pues, señor, que Punteret, también con muchísimo salero, torea, y hay dos verónicas de las de 6.000 pesetas y algo más.

Luego hace varias monerías sueltas, y el público se refama de gusto y bate palmas.

Tardeando bastante, y saliéndose suelto al sentirse herido, toma hasta cuatro puyazos por un jaco, con la demostración completa de que eso de los piqueros es cosa perdida.

Y siguen las alegrías de Punteret. García y Vilches instrumentan el segundo tercio y quedan muy guapamente, oyendo palmas.

Punteret comienza toreado muy parado, y al tercer pase sufre un achuchón de los que ponen en peligro a toda una familia.

El de mi pueblo no se achica y sigue muy en su lugar, muy fresco y muy torerito, mientras el bicho toma la barrera para demostrar cierta mansedumbre.

Cuardeando bastante de media atravesada, a la que sigue media buena delanterita, un pinchazo, cayendo al suelo, cuando llega el primer aviso. Juan entra con una caída y se termina el festejo.

Y hay pitos.

SEGUNDO

«Perdiguero», negro, grande y más abierto de cuerna que el apetito de un cesante.

Victoriano Boto le para los pies con unas verónicas de buen estilo, y el bicho pasa a cumplir con su deber frente a los piqueros.

El primero que entra sufre una caída como si fuera un aeroplano, y luego se suman hasta seis puyazos.

Hay un quite soberbio de Regaterín, que le vale una ovación, siendo atropellados éste y Celita por un caballo, que derriba y pisa a los dos matadores.

El novillo se porta como un toro hecho, derecho y bueno.

Palomino y Ortega banderillean valientes y bien.

Regaterín Chico muletea habilidosamente con pases naturales, en su mayoría, aguantando sereno las acometidas del bicho, que conserva todo su poder.

La faena se hace pesadilla, y antes de que Victoriano pinche llega un aviso.

Un pinchazo y una entera atravesada, haciéndole todo el bicho y enganchando al chico por la rodilla y rompiéndole el calzón.

Se echa el toro, le levanta el puntillero, dobla de nuevo y final.

Y también hay pitos.

TERCERO

«Chatillo», negro y largo.

Primero nos entretendemos un rato, sin que nadie haga nada a derechas, hasta que Celita da dos verónicas buenas y el bicho hace una carambola con los dos piqueros.

En medio de un lío bastante grande pasa el primer tercio, donde hay cuatro puyazos, bastantes trompazos y un servicio de caballos infame.

El toro, muy quedado y sin codicia.

El Chico del Bebe pone un par de buen torero y repite con otro caldo. (Palmas.)

Moyanito cumple con un par.

Celita torea sin acercarse mucho, y como el toro está quedado, resulta la faena sosa.

Entra muy de cerca con un pinchazo, y por no vaciar sale enganchado y con la faja, el chaleco y la chaquetilla rotos.

Se cambia de chaqueta y entra de nuevo con una corta, buena, que hace doblar al bicho.

Se levanta y descabella. (Muchas palmas.)

CUARTO

«Africano», negro y gordo.

Punteret intenta torearle; pero el bicho no está para toros.

Tanto no está, que hay que acosarle para que quede como un bicho decente, y toma dos puyazos.

Es condenado al fuego, y de quemarle se encargan Vilches y García, quedando mejor el primero.

Punteret muletea atropelladamente, aunque con valentía y sin perder la cara.

Luego torea bonito y con estilo, siendo arrollado y pisoteado en una arrancada.

Se levanta valiente, y cojeando se dirige al bicho, dando un pinchazo feo y media superior.

Dobla el bicho. (Ovación.)

Punteret pasa a la enfermería.

QUINTO

«Garabullo», negro, largo y caldo de cuernos.

Seis puyazos, quedando el toro decentemente. Cogen los palos los matadores. Celita prende un par casi bueno, con buena voluntad.

Regaterín agarra uno, que le vale palmas. Pepillo termina el tercio. Sale de la enfermería Punteret. Victoriano Boto comienza toreado tranquilo, y en una arrancada, el toro le voltea, haciéndole dar un salto mortal, del que se levanta ileso.

Sigue la faena con algunos sustos sueltos, porque el muchacho desconoce todavía el modo de andar entre los toros. Media atravesada y una entera, un aviso, dos intentos y el segundo aviso, antes de tiempo. Muerte y pitos. La corrida no se sabe si acabará hoy, por las trazas que lleva. SEXTO «Carrasco», negro y con arrobos.

Celita veroníquea con valentía.

El gallego se picó casi solo el toro, poniendo cinco puyazos.

Por lo menos hubo buena voluntad y se llevó palmas.

Moyanito y Chatillo banderillean, quedando bien, sobre todo el segundo.

Celita muletea entre susto y susto, achuchón y achuchón, mientras la gente se dedica a llamar al sereno y a mandar en busca de velas.

El de Lugo muletea con valentía, pero siempre a distancia, tardando bastante en decidirse a matar, sin tener en cuenta la hora que es.

Una estocada entera y abur. Buenas noches.

B.

EN VISTA ALEGRE

La corrida es hispanoportuguesa. A pesar de esto, no ha habido buena entrada.

La que hay es sólo regular. Los toros son de D. José Antonio Sánchez de Carreros y D. F. Agosto, es decir, salamanquinos.

El primer toro es lidiado a la portuguesa. Sale con mangas en los cuernos.

Después de ser toreado y banderilleado a la española, salen los «forçados» portugueses.

Uno de éstos aguanta a pecho descubierta la acometida del toro, agarrándose a sus cuernos.

Otros cinco portugueses se agarran también al morucho, sujetándole.

Vuelven a repetir la suerte, y el público les aplaude pero hay que confesar que no se entusiasma.

Antonio Navarro pasa de muleta al bicho y simula la muerte, sin demostrar grandes habilidades.

Retirado este toro al corral, sale otro, también con mangas en los cuernos, y se repite lo anterior, demostrando los forçados valentía. Son aplaudidos. Antonio Navarro, con la muleta y el estoque de madera, se porta mejor que antes.

Los forçados dan la vuelta al ruedo, recogiendo reis.

Para demostrar su agradecimiento, sujetan al toro y se lo llevan, arrastrando, al corral. (Ovación.)

Sin otra cosa, pasamos a la lidia española.

PRIMERO

De Sánchez. Cumplió en varas. Gabardito es aplaudido en un quiebro de rodillas.

Luego pone un par de banderillas cortas, en silla, dejando que el toro llegase bien.

Es ovacionado. Perucho cumple en palos.

Gabardito encuentra al toro manso y huido. Salta varias veces al callejón, una de ellas detrás de Fonseca.

Ambos rodaron por el suelo, y Fonseca se levanta ileso.

Gabardito mata el pavo como puede. Palmas a la valentía.

SEGUNDO

Desde sus comienzos se declara manso, librándose del fuego por misericordia.

Rodrigo Dafonseca, que no consiguió lucirse con el capote, coge los palos y tampoco resulta muy notable.

S. E. Dafonseca toma los trastos de matador y avergüenza a los forçados. Tiene más miedo y tiembla más que un perrito de aguas.

Recibe un aviso. Se arrojan dos capitalistas al ruedo y son volteados.

Dafonseca se tira a matar y, saliendo volteado, deja una estocada baja y contraria.

TERCERO

Otro manso, fué condenado a fuego. Perucho le quema bien el morrillo.

Gabardito pasa a entenderse con su segundo pavo, que es de encarguito, y en cuanto puede le da un pinchazo y una estocada algo delanterita; pero que mata.

Palmas.

CUARTO

Fué algo menos manso que sus hermanos. Fonseca clava un par aceptable.

Antonio Navarro intenta cambiar, siendo volteado sin consecuencias; después clava medio par malo.

Gabardito, medio regular.

Rodrigo Dafonseca vuelve a actuar de matador, con tan poca fortuna, por no decir miedo, como en el anterior.

En una arrancada es volteado sin consecuencias.

Al tercer aviso es retirado al corral, sin haber sufrido el menor pinchazo.

Después soltaron dos embolados para los aficionados; pero fué tal el número de éstos y lo que hicieron con los toros, que lo mejor que se me ocurre es pedir la supresión total del espectáculo para que no se repita lo ocurrido ayer.

MANZANILLA.

EN TETUAN

Un variadísimo programa tentamos ayer tarde, tan variadísimo como malo, y no me gusta criticar.

Primero, o sea como primer plato, nos sirvieron dos becerros, que lidió la cuadrilla de mis madrileños, al frente de la cual figuran José Rogel (Valencia) y Galo Mauro.

A decir verdad, según mi costumbre, no me agrada la tal cuadrilla, porque tan de niños es, que se acuerda uno mucho del antiguo refrán «Quien con niños, etc.»

Sin embargo, no dejaré de decir que entre los citados niños hay dos o tres que se distinguen por su serenidad y hechas toreras.

Rogel demostró que está muy enseñado en toro de salón, cosa que cambia mucho cuando se ensaya ante la res en vivo, y como matador estuvo pesadísimo.

Galo Mauro, muy al contrario que su colega, toreó poco, pero mató a su becerro, que era mucho más grande que el de su compañero, de media estocada en lo alto de efecto rápido, atacando to seguíto, y que le valió muchas palmas.

El otro torerito, que medirá de altura de 70

a 80 centímetros, y a quien se aplaudió mucho, fué Juan Linares (Nini), que bregó muy bien y señaló muy buenos pares.

Después nos sirvieron cuatro novillos, que fueron lidiados, sin picadores, por los aspirantes a Guerritas Juan Miró (Cerecito), León Bosqued (Leoncillo), Vicente Aznar y Francisco Ríos Alcolea. ¡Vaya gente!

Bueno, pues si fuéramos a detallar lo que hicieron estos señores, habría que retirar todo el original del periódico. ¡Tanto fué lo que hicieron, y no bueno precisamente!

Cerecito oyó los tres avisos. ¡He dicho bastante!

Leoncillo estuvo breve, y se adornó toreado. Mató su bicho de un pinchazo y una estocada.

El otro y el otro (ya saben ustedes quiénes son) hicieron lo que pudieron. El último sobresalíó.

De lo malo que hicieron todos, para qué hablar?

Como final se corrieron dos novillos embolados, que proporcionaron sendos golpes a los capitalistas.

Y no va más.

CAMACHO.

FESTEJOS EN CHAMBERÍ

Día 18.—(Último día de fiestas).—De siete a nueve de la mañana, diána por la música y banda de cornetas y tambores del Hospicio, que recorrerá las calles del distrito.

GRAN RETRETA.—Como final de fiestas, y a las diez de la noche, se verificará este número, en el cual la Comisión no ha omitido gasto de ningún género; diferentes personalidades del distrito le han prestado su valioso concurso, y muy particularmente el gobernador militar y el teniente alcalde del distrito.

La carrera que ha de seguir la retreta será la siguiente: se organizará en la calle de Ponche de León y recorrerá las calles de Santa Engracia, García Paredes, Bravo Murillo, Glorieta de Quevedo, Fuencarral, Glorieta de Bilbao, Carranza, Glorieta de San Bernardo, San Bernardo, Malasaña, Glorieta de Bilbao, Luchana, Trafalgar, plaza de Olavide, Eloy Gonzalo, Glorieta de la Iglesia, Santa Engracia a la plaza de Chamberí, donde se disolverá, quemándose como final una gran traca (valenciana), con disparos de bombas y cohetes.

La carroza, lujosamente adornada y dirigida por el reputado escenógrafo D. Epifanio Carrón, representa una alegoría del Ejército y la Marina en sus épocas antigua y moderna, como igualmente el Madrid de ambas épocas. En la carroza figuran cuatro preciosas niñas y cuatro niños, todos comprendidos en la edad de ocho a diez años, vestidos al estilo de la época a que se refiere el arma o instituto que representan; dicha carroza irá iluminada eléctricamente por el sistema de acumulación y arrastrada por dos parejas de bueyes.

Su organización es la siguiente: primero, fuerzas de la Guardia Municipal; segundo, banda de cornetas y tambores del Hospicio, con un batallón de cien niños con faroles; tercero, cornetas y charanga del batallón de Cazadores de Arapiles, y cien niños formando otro batallón; cuarto, niños del Colegio de Nuestra Señora de la Asunción, con banderas; y quinto, carroza con farola monumental, rodeada de luces de bengala, cerrando la marcha una sección montada de la Guardia de Seguridad.

En el Congreso, la desanimación ha sido, durante toda la tarde, completa, siendo contadísimas las personas que han concurrido al salón de conferencias.

Le ha sido practicada una delicada operación quirúrgica al ex ministro Sr. Concas. Este, dentro de la gravedad, ha experimentado una ligera mejoría.

Ayer se celebró el reparto de los bonos de la plaza de Santa Bárbara, en donde se halla establecida la hermesse del Centro Asturiano, resultando un acto eminentemente simpático.

Numerosas y bellas señoritas eran las encargadas de entregar a los pobres los bonos en especies, consistentes en pan, garbanzos, arroz, bacalao y otros comestibles, por valor de diez reales, y, además, una peseta en metálico, que entregaba el propio teniente alcalde acompañado de los señores cura párroco de San Ildefonso y D. Manuel de Saralegui, presidentes de las Juntas de Caridad de los barrios de Colón y Campoamor, del secretario del Ayuntamiento, Sr. Ruano, y de los concejales Sres. Rosón, Pascual y Barrio.

Los niños de las Escuelas municipales presenciaron el reparto y el batallón infantil de los Amigos de la Infancia evolucionó admirablemente ante el numeroso público que acudió a presenciarlo.

El número de pobres socorridos ayer se elevó a unos novecientos.

La banda del Asilo de San Bernardino amenizó el acto.

ALCANCE POLÍTICO

En el Congreso, la desanimación ha sido, durante toda la tarde, completa, siendo contadísimas las personas que han concurrido al salón de conferencias.

Le ha sido practicada una delicada operación quirúrgica al ex ministro Sr. Concas. Este, dentro de la gravedad, ha experimentado una ligera mejoría.

Ayer se celebró el reparto de los bonos de la plaza de Santa Bárbara, en donde se halla establecida la hermesse del Centro Asturiano, resultando un acto eminentemente simpático.

Numerosas y bellas señoritas eran las encargadas de entregar a los pobres los bonos en especies, consistentes en pan, garbanzos, arroz, bacalao y otros comestibles, por valor de diez reales, y, además, una peseta en metálico, que entregaba el propio teniente alcalde acompañado de los señores cura párroco de San Ildefonso y D. Manuel de Saralegui, presidentes de las Juntas de Caridad de los barrios de Colón y Campoamor, del secretario del Ayuntamiento, Sr. Ruano, y de los concejales Sres. Rosón, Pascual y Barrio.

Los niños de las Escuelas municipales presenciaron el reparto y el batallón infantil de los Amigos de la Infancia evolucionó admirablemente ante el numeroso público que acudió a presenciarlo.

El número de pobres socorridos ayer se elevó a unos novecientos.

La banda del Asilo de San Bernardino amenizó el acto.

ESTADO DEL TIEMPO

No puede calificarse el tiempo de excesivamente caluroso para la época del año que atravesamos.

La movilidad del ambiente, hoy mayor que ayer, suaviza los rigores del estío y hace relativamente soportables las horas del centro del día en las comarcas del Centro y del Mediodía de nuestra Península.

En las del Norte se mantiene el tiempo primaveral.

Las presiones han aumentado de dos a cuatro milímetros con relación a las observadas ayer, y el cielo se conserva en general despejado.

El mar está tranquilo, excepto en el extremo Noroeste y Estrecho de Gibraltar.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas

Presión..... Máxima, 704 mlls. (12 m.)

..... Mínima, 702 (12 m.)

Viento..... Dirección, SO.

..... Recorrido, 418 kilómetros.

Temperatura..... Máxima al sol, 32.

..... a la sombra, 29.

..... Mínima, 12.

Humedad relativa..... Máxima, 77.

..... Mínima, 25.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Novedades.—El sábado último, con éxito ruidoso, debutó en este teatro la célebre pareja Alice and Bodson, campeones de la fuerza que rivalizan con todos los conocidos hasta el día. Tanto ella como él arrancaron una verdadera tempestad de aplausos del auditorio que llenaba la sala.

Los Hermanos Palacios, Las Favoritas María Horcajo y Valentina López, La Americanita, Isabel Espinosa, Soulange de Vouliou y Coralina continúan siendo ovacionados todos los días.

El lunes próximo gran acontecimiento en la sección especial: Debut de Les Hartur, imitadores de artistas, transformaciones y pareja de bailes.

Madrid.—Esta Empresa sigue haciendo inauditos esfuerzos por mejorar su cartel, pue añade a su inmejorable repertorio el debut de la eminente Julia Gálvez, reina del canto flamenco al piano. Esperamos que a este debut asistirá Madrid entero para admirar a tan extraordinaria y celebrísima artista, que es disputa alguna el número uno en su género.

Salón Nacional.—Hoy se representará este concurrido coliseo, y por primera vez en Madrid, un interesantísimo drama, del que tenemos las mejores referencias y que será interpretado por la notable compañía que dirige el primer actor D. Miguel Pigrau. Muchas son las personas que al hablar de esta nueva obra, comentan ciertos pasajes en los que se creen adivinar alusiones a hechos muy recientes ocurridos en España y que han conmovido profundamente el alma popular. D. todos modos, el estreno de esta obra, que lleva por título «La Pilarica», y de la que es autor un conocido dramaturgo, experto y victorioso muchas veces en sus intentos teatrales, ha despertado gran expectación.

Las tardes en la Exposición.—Si no fueran tan inmensos los jardines de recreo de la Exposición de Aplicaciones de la Electricidad que tienen su entrada por la calle de Murillo podría decirse, como en los teatros, que aye tarde tuvieron un lleno completo.

La inmensa pista central, poblada de espectáculos variados y de gran atracción, es tuvo hasta después de la sesión de cine teatro gufo invadida por una multitud enorme, que con el concierto, compuesto de obras populares, la elevación de globos grotescos y los demás recreos, pasó deliciosamente la tarde.

Un nuevo cocheito, en forma de mameluco de alquiler, inauguró su servicio por aquellas frescas alamedas, obteniendo un éxito extraordinario.

Las tardes del Retiro son clásicas para las familias y para los niños. Nunca han gozado de sitio mejor ni de tantos alicientes.

El concierto de la noche también estuvo concurridísimo. La noche fué deliciosa.

UNA BUENA OBRA

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados a domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO

Doctores Guillén y San Pedro. Ayudante, Sr. González. En la calle del General Martínez Campos se cayó el obrero Agustín Baró, carpintero de armar, produciéndose una distensión ligamentosa en el pie izquierdo.

Francisco Hernández, trabajando en la calle de Arrieta, se dió un martillazo en el dedo medio de la mano derecha.

En la calle del Horno de la Mata dispararon por cuestiones de intereses una fiadora y Enriqueta García, resultando ésta con erosiones en la cara y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

HOSPICIO

Doctores Dupuy y Alafont. Ayudante, señor Pece. Un individuo en estado de alcoholismo promovió un formidable escándalo en la calle de Hortaleza. Después de asistido, pasó a la Comisaría correspondiente.

Juan Sala se cayó de un coche de punto en la calle de Fuencarral, dislocándose el hombro derecho.

María Rey se produjo quemaduras en los brazos, trabajando en un taller de plancha de la calle del Arco de Santa María.

LATINA

Doctores García Ibáñez y Cruz. Ayudante, Sr. Chiles. Trabajando en las obras de la iglesia de la Paloma el obrero albañil Bernardino Moreno, se produjo contusiones en la espalda.

En el cuartel de San Francisco se cayó el soldado del regimiento de León Antonio Florán, ocasionándose una herida en la pierna derecha.

En la calle de Segovia se cayó José Alberola, fracturándose la pierna derecha. Su estado fué calificado de grave.

INCLUSA

Doctores Gil y Hermosa. Ayudante, señor Costa. Jesusa Alvarez se produjo contusiones en la cabeza, al caerse en la plaza del Rastro.

Antonio Ruiz, de veintiocho años, sin domicilio, se cayó de un carro en la Ronda de Segovia, ocasionándose contusiones en el pecho y espalda.

CONGRESO

Doctores Royo y Torre. Ayudante, Sr. Morales. Mariano Céspedes se produjo heridas en los brazos, trabajando en una obra de la calle de Atocha.

Rita Ruiz se cayó en la calle del Fúcar, fracturándose el hombro derecho.

De alcoholismo fueron socorridos dos individuos.

UNIVERSIDAD

Doctores Torre y Vila. Ayudante, Sr. Amo. Pablo Martín, que vive Eloy Gonzalo, número 30, segundo, se cayó en su domicilio, hiriese, de pronóstico reservado, en la cabeza.

También se produjo una herida grave en un ojo María Cepeda, que vive Palma, 60, al caerse de una silla.

Desgracia en un tejón

En el tejón llamado de Olivar ha ocurrido una sensible desgracia. Un anciano de sesenta y dos años de edad, Manuel Martínez, tuvo la desgracia de caerse en una zanja, fracturándose la pierna derecha.

Su estado fué calificado de grave por los médicos que le asistieron.

Choque de bicicletas

El ciclista Nemesio García Vicuña, que pasaba tranquilamente por las Cuatro Calles, fué alcanzado por otro ciclista, repartidor de Telégrafos, que llevaba mucha más velocidad y prisa, y por poco no mata a su compañero de locomoción.

Hecho un ovillo con la máquina fué levantado el pobre ciclista, con una herida en la mano derecha y un dedo fracturado.

El de Telégrafos aprovechó los segundos para desaparecer.

Al cabo, lo atrapé!

Desde agosto del año pasado que andaba Pedro Esteban Martínez buscando a Ezequiel Milla Moreno, jornalero, porque le había jugado una mala pasada y le había sacado 13 pesetas, bajo promesa de proporcionarle ocupación en un hotel de la Prosperidad.

Ezequiel, al tomar 175 13 pesetas, llevó a un protegido al ministerio de Hacienda, y diciéndole que le aguardase unos diez minutos en la puerta de la calle, salió por la puerta posterior.

Ayer, después de doce meses, Pedro Esteban vió en la calle de Serrano a su protector, y dudando si darle dos mamporros o entregarle a la justicia, optó por llamar a la pareja.

La pareja, cumpliendo con su deber, detuvo al acusado.

A divertirse

En la Ronda de Valencia, jugando con otros muchachos, se cayó por un desmonte la niña de once años Carmen Gil González.

La paciente sufría la fractura del hueso cuadrado, según manifestaron los médicos de la Casa de Socorro del distrito.

También Lorenzo Martínez Rosa, de trece años, salió a divertirse a los jardines del Botánico, y le ocurrió un accidente igual. Al intentar saltar un banco de aquellos pájaros, sufrió una caída, fracturándose el codo y radio derechos.

Lampoco dejaba de ser delicado el estado de este segundo paciente.

Muerte repentina. En la Ronda de Segovia, núm. 1, bajo, muere repentinamente el vecino José González

Mediero, que ya se hallaba enfermo hace meses.

Dos que riñen

Anoche hubo una riña sangrienta en la calle de Antonio López, entre dos individuos, llamados Santiago Sánchez García y José Díaz Díaz.

Uno y otro hicieron uso de armas blancas, resultando ambos con heridas de bastante importancia.

El primero presentaba una puñalada en la tetilla izquierda, y el segundo un corte tremendo en la cara, que se extendía desde la boca a la oreja izquierda.

En cuanto a las causas de la reyerta, no estaban bien aclaradas esta madrugada; pero la Comisaría enviaba con el atestado al Juzgado de guardia un testigo presencial del hecho, que quizá pueda ayudar mucho al esclarecimiento del suceso.

Juegos florales en Málaga

La Asociación de la Prensa de Málaga, con la cooperación de la Junta Permanente de Festejos, ha organizado unos Juegos Florales que se celebrarán en la segunda quincena del mes de agosto.

He aquí los temas y los premios: DE LITERATURA

Tema 1.º: Poesía lírica con libertad de metro y asunto, que no exceda de cien versos. Premio de honor: «Flor natural» y una hermosa «Marina» procedente del Cuerpo Consular de Málaga, debida al pincel del notable artista Sr. Gaertner. Tamaño 1'34 por 65 centímetros.

Tema 2.º: Al mejor trabajo señalando los medios para llegar en Málaga a la transformación del impuesto de Consumos en 1.º de enero de 1911.

500 pesetas del Excmo. Ayuntamiento de esta capital.

Tema 3.º: «A la mujer malagueña», poesía en quintillas, que no excedan de veinte. Un objeto de arte del Excmo. Sr. Gobernador Civil.

Tema 4.º: Proyecto para desarrollar las relaciones comerciales entre Málaga y Marruecos. Un objeto de arte del Excmo. Sr. Don Guillermo Rein y Arsu.

Tema 5.º: Poesía festiva, con libertad de asunto, metro y extensión. Un objeto de arte del presidente de la Cámara Agrícola.

Tema 6.º: Los vinos de Málaga.—Decadencia de esta industria.—Sus causas.—Medios de reintegrarle su antigua importancia. Un objeto de arte de la Asociación Gremial de Criadores y Exportadores de Vinos.

Tema 7.º: Trilogía de sonetos.—Al general Pinto, al capitán Guiloche y al cabo Naval. Un objeto de arte del Circulo Malagueño.

Tema 8.º: Misión de la Cruz Roja en paz y en guerra y medios para levantar el espíritu público en Málaga a favor de la Asociación.

Medalla de oro de la Cruz Roja.

Tema 9.º: Un cuento breve en prosa. Un objeto de arte del Sr. D. José Padilla Villa.

Tema 10.º: La segunda enseñanza en España. ¿Es conveniente conservar el Bachillerato? ¿En caso negativo, en qué forma podría sustituirse? Un objeto de arte del Sr. Comisario regio de segunda enseñanza, D. Adolfo Gómez Cotta.

DE ARTES

ESCULTURA.—Tema: Una composición que el artista desarrollará libremente, simbolizando la Asociación de la Prensa de Málaga, para que sea aplicable en cualquier certamen ó suceso digno de conmemorar, como premio ó como recuerdo solamente.

Dimensiones.—La composición se ejecutará en una superficie limitada de 30 ó 35 centímetros de diámetro, y dentro de las exigencias del relieve de medalla; esto es, con los planos suavemente rebajados y sin entranques ni salientes, en sentido diagonal, que impidan penetrar y salir el punzón en el acero matriz para obtener el troquel.

Observaciones.—Como se ve por las anteriores bases, este concurso se establece para elegir un modelo de medalla, cuyas dimensiones, suficientemente amplias, permitan concurrir á los escultores y á los grabadores en hueco, por no ser excesivas para las máquinas de reducir que hoy día se emplean. De este modo puede ser más nutrido el concurso.

Todos los trabajos se presentarán vaciados en yeso y sin pátina alguna, para la más exacta y fácil comparación de todos ellos, habiéndose previsto que esta exigencia no es una rémora para el artista, pues aunque el plazo de ejecución es reducido, en el vaciado de un relieve de medalla no se puede invertir más de un día.

Se pide solamente un lado de la medalla, ó sea el anverso, porque el otro se reserva para colocar en él la inscripción que sea necesaria al objeto que se trate de conmemorar ó premiar, y de este modo se evita al artista la manufactura de letras que tan enojosa es en barro, pastelina ó cera.

125 pesetas de la excelentísima Diputación Provincial y un objeto de arte de la Asociación de la Prensa.

PINTURA.—Tema: Boceto al óleo, cuyo asunto responda al título «Sorpresas», dejando la interpretación á la imaginativa del artista.

Dimensiones: 1 metro por 70 centímetros. 125 pesetas de la excelentísima Diputación Provincial y un objeto de arte del Nuevo Club.

MUSICA.—Ejecución.—Tema: A la pianista ó al pianista que ejecute mejor la Toccata de Schuman, ópera núm. 7, y una Rapsodia de Liszt, á elección.

Premio: Un objeto de arte del Circulo Mercantil.

Premios á la virtud, honradez, aplicación y trabajo.

Virtud y trabajo.—A la obrera, natural y

vecina de Málaga, que, teniendo á su marido inútil, sostenga á su familia con el producto de su trabajo.

125 pesetas del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.

Laboriosidad y honradez.—A un obrero, natural y vecino de Málaga, que durante mayor número de años haya trabajado en la misma fábrica ó taller, observando honrada conducta.

150 pesetas de la Junta directiva de la Cámara de Comercio.

Inutilización para el trabajo.—Al obrero ú obrera malagueños que, habiendo quedado inútil para el trabajo durante el ejercicio de su profesión, carezca de toda clase de recursos y medios de subsistencia.

125 pesetas de la Sociedad Económica de Amigos del País.

Aplicación.—Al escolar que, con menos medios de fortuna, haya obtenido mejores notas durante el último curso, en cualquier establecimiento público de enseñanza superior.

125 pesetas del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.

Condiciones del certamen. En trabajos literarios.

1.º Podrán concurrir á este certamen todos los que escriben en idioma castellano, aunque no sean nacidos en España.

2.º Los trabajos literarios han de ser originales é inéditos, debiendo ostentar cada uno de ellos un lema igual al que figure en el sobre que encierre el nombre y domicilio del autor. Este deberá expresarse, en el mismo, el tema á que destina su obra.

3.º Los trabajos se recibirán hasta las veinticuatro del día 10 del próximo agosto, debiendo ser enviados al Sr. D. Adolfo Alvarez Armendáriz, presidente de la Comisión organizadora, redacción de El Popular, Málaga.

Nuestros servicios de viajes

LOS VIAJES PARTICULARES Este modo de viajar conviene á los que prefieren hacerlo aisladamente, en familia ó en grupo íntimo, gozando de casi todas las ventajas de los viajes en grupo.

Dichas ventajas son, entre otras, tener un programa detallado, susceptible de modificaciones, y saber de antemano lo que cuesta todo, evitándose así sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

El presupuesto de viaje particular comprende, no solamente todos los gastos que impone el itinerario escogido, sino también todos los detalles necesarios para llevarlo á la práctica del modo más agradable posible.

Nosotros entregamos antes de la partida, no solamente los billetes de ferrocarril y de barco, los cupones para hoteles, servicio de coches y gulas, sino también un programa horario, conteniendo todas las indicaciones necesarias para que el viaje sea hecho en las mejores condiciones.

Dicho programa detalla:

1.º Las horas exactas de partida y de llegada.

2.º Los sitios y horas donde se debe cambiar de tren, donde hay aduanas, donde se debe comer, ya en el buffet, ya en los vagones restaurantes.

3.º Los sitios que deben ser ocupados en los departamentos de los trenes para admirar los más bellos panoramas del trayecto.

4.º Los nombres de los hoteles donde han sido tomadas las habitaciones y encargadas comidas, y cuyos coches aguardan en las estaciones la llegada de nuestros viajeros.

5.º Las horas en las cuales los guías de cada localidad se presentan á nuestros clientes, con coches ó automóviles para enseñarles lo más notable y acompañarles en sus excursiones.

6.º Enumeración de todas las curiosidades dignas de ser visitadas y admiradas.

Aunque estos programas lo detallan todo, por días y horas, los viajeros pueden modificar á su gusto la duración de las permanencias y las horas de visita.

Si prolongan sus estancias, bastará con que paguen días suplementarios y avisen á los hosteleros del retraso con que han de llegar á las poblaciones no visitadas todavía, por medio de tarjetas postales que les facilitaremos.

Aquellos de nuestros lectores que deseen efectuar un viaje, y quieran que les enviemos un proyecto ventajoso y detallado, deberán escribirnos en seguida, indicándonos qué itinerario piensan recorrer, el número de personas, la clase, la época, duración aproximada, etc.

Su carta habrá de ser dirigida al Servicio de VIAJES PRACTICOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

TRASLACION DE UNA TORRE

Destruir un edificio con precaución, transportar á otra parte la piedra y reconstruirlo tal y como era, resulta ya una cosa insignificante. Llevarlo entero para trasladarlo á otro sitio, ya es algo más.

Parecía difícil; pero está conseguido y va á hacerse ahora, y no es la primera vez que se ha hecho.

Hace tres años, en Amberes se hizo con la estación del Dam, y la operación dió el mejor resultado. El ingeniero norteamericano y los empresarios que se encargaron de aquel trabajo van ahora á repetir la suerte en Bocholt, Municipio del Limburgo belga.

En aquel risueño pueblecillo, la ampliación de la iglesia tiene por consecuencia obligada la mutación de la torre, que será transportada por el río en un bote y será llevada donde se levanta actualmente.

Esa torre, erigida hace cerca de seis siglos, mide 40 metros de altura por 10 de lado y pesa 3.000 toneladas.

Mister Weiss, ingeniero de la Escuela Politécnica de Filadelfia, se ha instalado en Bocholt desde hace dos meses; ha trazado los planos, y dirige los trabajos preliminares de esa empresa colosal.

Eso, huelga decirlo, no se aprende en ninguna escuela ni Universidad, y si algunos norteamericanos han conseguido hacerse especialistas en el estudio, lo deben á sus propios estudios y á sus propias rebucas personales. El primero que emprendió esa faena fué el ingeniero Pullman, cuyo nombre lleva una ciudad de Illinois.

En nuestro continente, fué en Alemania donde el procedimiento se empleó por primera vez. En 1884 se transportó, de una sola pieza, la estación de Schaffenburg.

Mr. Weiss y el empresario que se ha asociado con él para ejecutar las obras que ahora estudia, son los únicos que realizan en Europa esa clase de trabajos. Han mudado ya de sitio varias casas en Budapest y transportado sin necesidad de demolerlo el hotel de la isla de Santa Margarita, perteneciente á un hermano de la Reina de los belgas.

La ejecución de los trabajos para el traslado de la torre de Bocholt durará tres meses. Téngase en cuenta que para ello se necesitan 160.000 kilogramos de materiales, parte en acero, parte en madera.

Después se hará el transporte por pequeñas ruedas de acero, avanzando sobre carriles.

Será necesario un día entero para arrancar la torre de sus cimientos, y luego avanzará aproximadamente á razón de metro y medio diario.

Ultima hora

Contrabandistas capturados. VALENCIA. (Lunes, madrugada.) La Guardia Civil dió el alto en el camino del Grao á nueve hombres que iban cargados con sacos, y que resultaron contrabandistas de tabaco.

Hubo disparos, siendo detenidos tres contrabandistas. Los demás huyeron, abandonando la carga. No hubo heridos á causa del tiro.

Un garrotazo. VALENCIA. (Domingo, noche.) Según noticias de la Policía, se ha promovido un pequeño incidente en el mitin de Paterna, del que ha resultado un individuo con la cabeza abierta de un garrotazo.

El Gobernador. TENERIFE. (Lunes, madrugada.) El gobernador civil, Sr. Comenge, ha embarcado con su familia á bordo del vapor Delfin.

Le despidieron muchos amigos políticos y particulares.

Robo de 2.600 pesetas. BARCELONA. (Lunes, madrugada.) El presidente de la Sociedad de obreros carreteros ha puesto en conocimiento de la autoridad que se ha cometido un robo de 2.600 pesetas en perjuicio de la caja social.

Cinco ahogados. SAIGON. Al atravesar el río Mekong por un sitio en donde dificultan la navegación peñascos y saltos, chocó con uno de aquellos, hundiéndose en el acto, una embarcación en que iban el general de Beylié y el médico militar, Mr. Rouillandis, jefe de Sanidad en Laos, ahogándose los dos, como asimismo tres indígenas que tripulaban el barco.

Alcalde homicida. LA HABANA. El alcalde de Espiritu Santo, Sr. Moles, ha matado de un disparo á D. Joaquín Gómez, primo del Presidente de la República, declarando que fué en defensa propia.

El asunto Rochette. PARIS. Refiere L'Intransigeant lo siguiente: «Hallándose M. Clemenceau en Punta del Este (Uruguay), de paso para la Argentina, y al preguntarle por radiograma el periódico La Prensa, de Buenos Aires, lo que quería contestar respecto á las acusaciones formuladas contra él con motivo del affaire Rochette, manifestó al diario bonaerense, también por telegrafía sin hilos, que nada tenía que añadir á las declaraciones del prefecto de Policía, M. Lepine.

Es muy de suponer—añade L'Intransigeant—que en su contestación aludía M. Clemenceau á las declaraciones que sobre el mencionado affaire hiciera ante el Ayuntamiento el prefecto de Policía, diciendo que «él era incapaz de hacer por orden una cosa que repugnase su conciencia, y que si hizo lo que hizo fué porque le pareció irreprochable el acto.»

Boletín religioso del día 18

Santos del día 18 de julio.—Santos Bruno y Rufino, confesores; Santos Julián, Nemesio, Primitivo, Justino, Eugenio, Millán y Federico, mártires; Santas Sinforsosa, Gaudena y Marina, vírgenes y mártires.

Gran establecimiento de Caudas de Bosaya. Aguas clorurado-sódicas, litínicas, azoadas, radioactivas; temperatura 35 á 37º.

Estas antiguas y acreditadas aguas no tienen rival para el tratamiento del artritismo, reumatismo articular, muscular y visceral; gota, neuralgias, especialmente la ciática; catarro de las vías respiratorias, cardiopatías reumáticas, neurastenia en los artríticos, parálisis periféricas y centrales, secuelas del traumatismo; escrofulismo en su primer período, etc., etc.

El balneario, reformado recientemente, cuenta con instalación para llenar todas las indicaciones: baños de agua corriente á la temperatura que se desee, duchas de todas clases, sala de inhalación difusa de gases y agua pulverizada, directa del azo natural, radioactivo; pulverizaciones, irrigaciones vaginales é intestinales, masaje por una profesora, etc., etc.

Hotel asimismo reformado, cuenta con toda clase de comodidades: espléndido comedor, salones de recreo y tresillo, gabinete de lectura, billar, ascensor y magnífica terraza sobre el balneario, unida al hotel por la misma galería que comunica con los baños.

Estación sobre la línea del ferrocarril de Madrid á Santander, á 60 metros del hotel. Para más informes, dirigirse al administrador del balneario, D. T. de Vivanco.

JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA

SE CALMAN EN EL ACTO con Valerolína Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 pesetas enja. Puercarral, 42; Arsenal, 2.—Martín y Durán, Pérez Martín.—Oviedo, Cañal.

AL CAPRICHU

JUAN PADROS 26. ALCALA, 26.—For fin de temporada, precios excepcionales.—Blusas, vestidos, fallos, guardapolvos, abrigos de viaje y trajes para niños. Shantung lavable, desde 1 pta. metro. Levitas todos colores, 2 ptas. Batistas novedad, á 0,75 ptas. Foulars estampados, sedas crudas, etc.—Páase catálogo y detalles.

AL CAPRICHU

JUAN PADROS 26. ALCALA, 26.—For fin de temporada, precios excepcionales.—Blusas, vestidos, fallos, guardapolvos, abrigos de viaje y trajes para niños. Shantung lavable, desde 1 pta. metro. Levitas todos colores, 2 ptas. Batistas novedad, á 0,75 ptas. Foulars estampados, sedas crudas, etc.—Páase catálogo y detalles.

AL CAPRICHU

JUAN PADROS 26. ALCALA, 26.—For fin de temporada, precios excepcionales.—Blusas, vestidos, fallos, guardapolvos, abrigos de viaje y trajes para niños. Shantung lavable, desde 1 pta. metro. Levitas todos colores, 2 ptas. Batistas novedad, á 0,75 ptas. Foulars estampados, sedas crudas, etc.—Páase catálogo y detalles.

AL CAPRICHU

JUAN PADROS 26. ALCALA, 26.—For fin de temporada, precios excepcionales.—Blusas, vestidos, fallos, guardapolvos, abrigos de viaje y trajes para niños. Shantung lavable, desde 1 pta. metro. Levitas todos colores, 2 ptas. Batistas novedad, á 0,75 ptas. Foulars estampados, sedas crudas, etc.—Páase catálogo y detalles.

AL CAPRICHU

JUAN PADROS 26. ALCALA, 26.—For fin de temporada, precios excepcionales.—Blusas, vestidos, fallos, guardapolvos, abrigos de viaje y trajes para niños. Shantung lavable, desde 1 pta. metro. Levitas todos colores, 2 ptas. Batistas novedad, á 0,75 ptas. Foulars estampados, sedas crudas, etc.—Páase catálogo y detalles.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del hospital de la V. O. T. de San Francisco (calle de San Bernabé), y habrá misa cantada á las diez, y por la tarde, á las siete, estación, rosario, preces y reserva.

En las Monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11), por la tarde, á las seis y media, continúa la novena á Nuestra Señora del Carmen, siendo orador D. José Tello.

La misa y oficio son del Triunfo de la Santa Cruz.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la O en San Luis y Espiritu Santo ó del Perpetuo Socorro en su iglesia y en la Pontificia.

Espiritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: Santa Isabel de Hungría.

Espectáculos del día 18

APOLO.—7,30.—El húsar de la guardia.—La Czarina.—La reina Mimí (doble). GRAN TEATRO.—7,30.—El certamen nacional.—El país de las hadas y El poeta de la vida (doble).

SALON NACIONAL.—9.—Francfort.—No hay bien donde no hay amor y La Pilarica (estreno, doble).

BENAVENTE.—7,15.—2.000 metros de películas.—El Carnaval de Venecia.—Los mosqueteros.—¡Pobrecitos frailes que se quedan dentro!

LATINA.—5.—La alegría de la huerta.—El cabo primero.—El primer reserva.—El contrabando.—Viento en popa.—El iluso Canizares.

NOVEDADES.—7, 9 y 10.—Secciones de cinematógrafo y variedades.—11,15.—Sección especial. Debut del célebre transformista excéntrico Les Hartur.

MADRILEÑO.—Desde las 6 de la tarde secciones de cinematógrafo y variedades.—A las 10,30 y 11,30 secciones especiales.

ROMEA.—Sección continua de cinematógrafo. Cambio de películas.

TEATRO NUEVO.—Desde las siete secciones de variedades, en las que toman parte todas las atracciones de la compañía.

POLO NORTE (Puerta de Atocha).—Cinematógrafo y otras atracciones.

RECREO DE CHAMBERI.—Desde las ocho, cinematógrafo al aire libre, toboggan, banda de música, bar, cervicería, etc.—Entrada permanente, 15 céntimos.

RECREO DE LA CASTELLANA.—6 y 9.—Cinematógrafo, columpios, toboggan, ferrocarril en miniatura, elefante «Mignon», bar, conciertos musicales y gran éxito del teatro Guignol.—Entrada 25 céntimos.—Por la noche, 30.—Los niños, gratis.

EXPOSICION DEL RETIRO (calle de Alfonso XII).—Grandes conciertos musicales, aerostatos y atracciones de pista, cinematógrafo, carrusel, toboggan aéreo Chanteceler, ferrocarril en miniatura, teatro infantil, tiro al blanco, tómbola, cochecitos, barca, automóvil, bicicletas y otros recreos. Exposición de la Electricidad. Entrada por la tarde, gratis, funcionando todos los recreos. Entrada al Parque y á la Exposición, 30 céntimos. Los niños gratis.

CIUDAD LINEAL.—Máquina voladora, casino, conciertos y otros recreos. A las diez, en el Kursaal, secciones de variedades por una escogida compañía.

FRONTON CENTRAL.—4,30.—Dos partidos de pelota, el primero á 50 tantos, entre Irigoyen y Lizarralde contra Lasheras y Arrate, y el segundo á 40, entre Hermanos Cazalis contra Barinaga y Alberdi.

AVISOS ÚTILES

Sorprendentes novedades. Abanicos M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

MAQUINAS DE HIELO A. Steen en C. FERNANDEZ, 2. Catarrosos: Fumad tabaco con hurof. 1 p. fco.

Es una regla de prudencia conservar los alimentos exentos del contacto de las moscas. «Tanglefoot» es el papel ideal para coger moscas. Su precio se ha reducido á 15 céntimos la doble hoja.

Droguerías y Casa Morales, Carretas, 41.

Gran establecimiento de Caudas de Bosaya

Aguas clor

COMPANIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADO



LA SEÑORA

D.ª María Arosa y Levolle

VIUDA DE CALZADO

HA FALLECIDO EL DÍA 17 DE JULIO DE 1910

Habiendo recibido los últimos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, nietos, hijos políticos y demás familia,

SUPPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar el día 18 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Serrano, 45, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, en lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas, ni se admiten coronas.

Se suplica el coche.

El duelo se despiden en el cementerio.

LA SOLEDAD. --- Desengaño, 10.

Callicida Pérez-Aguirre

El más eficaz, cómodo y seguro para la completa extracción de callos y durezas de los pies. Frasco de tapón de cristal con pincel en el mismo, 0,75 Arenal, 2. Carretas, 22, y para es. farms. de España.

Se alquila en El Tomelloso (Ciudad Real)

una Bodega capaz para 100.000 arrobas de vino con acorato de alcohol y sus anexos. Para más informes dirigirse a la viña de Ucedun en Santander. Padilla, 24, 25 y 26.

CHARRETTE

Se vende en buenas condiciones. Paseo Pontones, número 2, cocheros de la Sociedad de Omnibus.

Balneario de la Isabela

SACEDÓN (GUADALAJARA) Temporada oficial de 1.º de julio al 30 de septiembre. Aguas termales sulfatado-calcicas de las más azoadas y radiactivas. Eficacisimas para la curación de todas las enfermedades nerviosas: Neurastenia, Insomnio, Histerismo, Epilepsia, Neuralgias diversas, Hemiplejias, Parálisis diversas, etc., etc.

AUTOMOVILES desde Guadalajara a Huete, en Madrid, D. Antonio Hernandez, Arenal, 4, en Guadalajara, D. Isidro Tabarón, en Huete, D. Mariano Covias.

DINERO

aparato, peñetas y grandes cantidades, con garantía que convenga. Fuencarral, 23, pl. 1.º

Medida a domi., bn. corte, 1.º econo., P. S. Marcial, 8, p.º

Périda: Perro galgo negro viejo y perro galgo viejo, color barino. Granáraman, desarrollo: Finca Huades, Altos Hipódromo.

VENDO GRAMOFONO barato, Paseo del Prado, 84, sencillo, L. 1.º de 9 a 11 y 4 a 6

VIAJANTE se necesita para comecador de ferreteria. Galileo, 7 taller.

Para campo. Camas completas (nuevas) 25 pesetas. Iruela, 51. Fuencarral, 51.

Cursos alisterios, nuevo domicilio Hileras, 16, bajo de antes Fuencarral, 19 y 21.

Pilar, mod. 4, ensela a cortar y probar en 1 mes. Reina, 13

COCHES

Jardineras, tartanas y coches de dos ruedas, se venden. Doctor Fourquet, núm. 3.

CAJEROS

Falta oficial cajas cartón, y chicos Secovia, 10, 2.º

NO hay quien venda los juegos de alcaabas, comedor y despachos más baratos que Menaje Moderno. Casa Jesús No confundirse Bolsa, 10, 1.º

PARA COMERCIANTE

En las Navas ven lo hotel amueblado, dos pisos independientes, 22.000 pesetas, renta 1.500 pesetas, precio 17.500 pesetas. Jacometrezo, 55, 2.º de 9 a 6

SIN CORREDORES

Se compra casa para renta, de 25.000 a 30.000 duros. Leganitos, 57, 2.º de 10 a 12 y 2.

Cursos y fajas de esca, arate Caido. Sa Imperial, Desengaño, núm. 10.

MIRA-SIERRA

(Villalba). Se alquilan dos hermosos hoteles amueblados, con jardín y frondoso parque, carbón, en mil pesetas cada uno. Razón: LOS TIROLESES, Romanones, núm. 7 y 9.

Ocasión

Gran liquidación de muebles y antigüedades. Salón dorado, armonium, piano con 21 rollos de música, arpa, fonógrafo, muebles japoneses, librería de 5 metros de largo estilo Imperio. Se traslada este comercio, buenas condiciones. 14, Puebla, 11.

Se repartirá, buen sitio Solar 87,00 pesetas. Razón: San Vicente, 12.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 2 ptas. Arenal 13, farm.

Mesa: autava. Razón: Calvo, 5

Se vende un auto en Puenobiesgo. Intermedios en el almacén de muebles La Equitativa, 50 Iruela, 51

DINERO

desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, uso rucos sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaliza, 19, para izquierda, de 10 a 12 y de 8 a 4.

El Horreo

La mejor sidra champagne. Probarla para persuadirse.

RELOJES

en oro, plata, acero y níquel a precios de fábrica. Composturas con garantía de un año a los precios siguientes: Repaso..... Pesetas. 1. Limpiado..... 2. Cuidado..... 2. Cilindro a 400..... 1.50. Centro rubi..... 2. Espiral..... 2. Muelle salto..... 1.50. Id. búsula o palanca..... 2.50. SAL 2 y 4. Relejería

SE VENDE

piano de cola, inglés, en 500 pesetas, buena marca. Cruz, 42, portera.

LINOPE MACHINERY LIMITED & LONDRES

Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica. Manejo fácil y sencillo. --- 60 por 100 de economía.

Ribed, Miranda y Compañía PLAZA DE LA LEALTAD 3 MADRID

“Marca registrada”

AGENCIA FÚNEBRE MILITAR DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS

Esta Casa no pertenece al “Trust”, funerario Claudio Coello 46. --- Teléfono 2.067

SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

PUERTO RICO ESCOGIDO

Grano tostado en cajas de 100 gramos, a 60 céntimos CLASE NUEVA 4 pesetas kilo; 100 gramos, 0,40 CAFES EN VERDE DE PROCEDENCIA LEGITIMA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 46 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS

ALCALA, 43, Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

AGUAS PURGANTES DE COSLADA “LA MARAVILLA”

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN

CAPELLANES, NUM. 10. (Hoy Mariana Pineda), MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías de España.

EL SEÑOR D. León Gómez Aragón y Gómez Zorrilla

DEL COMERCIO QUE FUÉ DE ESTA CORTE HA FALLECIDO EL DÍA 17 DE JULIO DE 1910 A LOS OCHENTA Y UN AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P.

Sus hermanas doña Concepción y doña Fulgencia; sus sobrinos don Julián, doña Brígida, doña Nicolasa, D. Francisco y don Hilario Azcona y Gómez Zorrilla; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 18, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Montera, número 28, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despiden en el cementerio. Se suplica el coche.

Agencia Fúnebre Militar. --- Claudio Coello, 46. NO PERTENECE AL “TRUST” FUNERARIO

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS IN ELCEICO (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1905. --- DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Precios en la estación de Cenicero	VINO EN SU			PESO aproximado
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	290	350	500
Barril	110	130	160	140
” 75 ”	85	100	120	112
” 50 ”	60	70	85	80
” 25 ”	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	”	”	50	50
” 12 ”	”	”	25	25
” 25 medias botellas.....	”	”	82	80

Pedidos. --- Pueden hacerse al Administrador en Elceico (Alava), M. G. Durbes, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Lomingo, núm. 5, principal izquierda.

Pago. --- Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid.

Advertencia. --- La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas (25) por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sres. Baldomero y Honorio, “High-Life”, Carrera de San Jerónimo, núm. 14. --- D. J. Fecastain, Príncipe, 18. --- D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. --- Señores don Carlos Frast y Hermanos, Arenal, 8. --- Las Colonias. --- B. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. --- La Mallorquina. --- D. Francisco de Cós, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 14. --- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. --- D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán. --- D. Santiago de Hollinedo, Conde de Romanones, 12. --- D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaliza, 15, é imántas, 4 y 6. --- Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 23 y 25. --- La Negrita. --- D. H. Pidon, Cruz, 12. --- D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. --- La Mallorquina. --- Bodega Victoria, Olóaga, 6. Teléfono 640.

Aviso muy importante a los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19. --- MADRID.

Doña Enriqueta Brunot y Suárez

VIUDA DE ORTIZ DE LANZAGORTA

Que falleció el día 9 de julio de 1910

Habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Sus desconsoladas hermanas doña Elvira y doña Angustias; hermano político don Gregorio Tobia, sobrinos, primos y testamentarios,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistan al funeral que por el terno descanso de su alma se celebrará en la parroquia de San Miguel (plaza del Conde de Torren) el día 18 del actual, a las diez y media de su mañana, por lo que les quedarán reconocidos.

PERRIE

Agua Chamisa de los Pájaros Reales y mas aristocráticas. Repite. en Madrid C. G. Arcaz Minories, Reina 21. Tel. 1.144.

Cementos y Portland DE LAS MEJORES MARCAS

Suciores de MAYOR, 47.

Regimiento Ligero de Artillería, 4.º de Campaña.

El día 20 de actual, a las diez del mismo, se venderán en pública subasta, en el Cuartel de los Docks de Madrid, 10 caballos de deses de este Regimiento. Lo que se hace saber para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en la licitación --- a las diez, 14 de julio de 1910. --- El Comandante Mayor, Luis Calatayud de Rodas.

FOR UNA PESETA AL AÑO

El Obiero Agrícola (Organ de la Federación Nacional de Cooperativas Agrícolas y Ganaderas, que cuenta con más de 50.000 socios) publica mensualmente un periódico que trata de los intereses agrícolas, ganaderos, industriales, comerciales, sociales, económicos y políticos de España y del extranjero. Incluye noticias, artículos, informes, estadísticas, etc. Precio: 1 peseta al año. Se vende en todas las librerías y papelerías. Dirección: Calle de San Mateo, 10, Madrid.

ESANOFELE

(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO) Previene el paludismo y la cura en todas sus formas.

Dois curativa: Seis píldoras diarias, por quince días. Dois preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.

Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonararán nunca.

Depósito: PÉREZ, MARTIN Y C.º ALCALÁ, 9. --- MADRID

BALNEARIO de ZUAZO (Alava)

SOCIEDAD ANONIMA

Aguas sulfatado-sódicas-nitrogenadas

Premiadas con cuatro medallas de oro y cuatro de plata. Las más indicadas para el tratamiento y curación de los catarragos crónicos, de nariz y garganta, bronquitis, infartos pulmonares, tuberculosis pulmonar en sus primeros periodos, asma, enfisema, resaca del trancaso, etc. (artropodias y demás afecciones crónicas del aparato respiratorio). Clima seco y tónico (altura 650 metros sobre el nivel del mar); instalación hidroterápica con: baños, spray, agua de nebulización, baños públicos, fonsa de primer orden, café, billares, galerías cubiertas para paseo, frontón, etc., etc. Dirección facultativa a cargo del Dr. D. Carlos Mangiano Torrán. --- Edificio: Estación de Zuzao (línea Castellón a Bilbao), cuatro corredores y telegrafo público; temporada oficial, 15 junio a 15 septiembre, prerrogable al 30; catálogos gratis. Pedidos de aguas y bautaciones, al Administrador del establecimiento. Director gerente, Pedro Vignari, Postas, 82, Vitoria.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA “LA MARAVILLA”

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Costada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás a tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Costada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo siempre las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Costada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parálisis intestinal y de la veigim dirección de las enfermedades de la matriz y de la vejiga. Son inagotables para todas las enfermedades de la matriz, como son: granos infectados, erisipela, herpes, úlceras y fistulas.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Motores eléctricos

Construidos por la acreditada fábrica G. MEIDINGER y C.º, de Basilea (Suiza).

Para corriente continua y alterna de todas potencias y velocidades.

Aplicables a toda clase de industrias.

Rendimiento garantizado.

Representante exclusivo con depósito:

León OrNSTEIN

Mariana Pineda, 5

MADRID

Teléfonos 702 y 1.096

Maquinaria y almacén de toda clase de material para instalaciones eléctricas.